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Adijaiol? 
A Rotschild hires mondását - amit 

találóbban nem találhattak ki - mint- 
ha a magyar társadalom is megismételte 
a magyar munkanélküliekkel szemben: 
dobjátok ki a szerencsétlent, mert meg- 
hasad a szipeml Eddig nem jutottunk 
tovabb a sz nakozásnál, azontul, hogy a 
zsebbe is ketlene nyulni, hogy mint egy 
embernek egyetlen nagy. gyönyörü gesz- 
tussal kellene megoáltania az egész ma- 
gyarságnak a bálság tragikus magyar 
áldozatait, már csak a szioünket féltjük, 
nehogy meghasad jon. 
Ne mondjátok, hogy nem ftelik, hog: 

mi magunk is küzdünk az élet terheiovel. 
Nincs forgalom, nincs rendaelés. leszálli- 
tották a fizetést, nem fizetnek a klien- 
sek, a paciensek, nem lehet értékesiteni 
a gabonát - ezek a panaszok mina iga- 
zak. mind fájdalmasak és tartózkodást 

parancsolók, - de nem szabaditanak fel 
az emberiség, a magyarság szent köteles- 
sége alól. Senkinek sem lehet olyan szo- 
ruit a helyzete, olyan nyomasztó az élet- 
gondja. ha egyébként oan foglalkozása és 
pan balami jövedelme, hogy néhány ga- 
rassal, néhány darab használt ruhábval, 
vagy néhány f[alat kenyérrel meg ne tá- 
mogathatná hibáján kivül bajba jutott 
fajtestbérét. embertársát. Hát azok, akik- 
nek a saját munkája. szerencséje az át- 
lagnál többet juttatott, akik nem a sze- 
génység kösziklájára hajlják le a fejü- 
ket, hanem a jómód bársony pamlagára: 
Akik szamára még ma sincs komoly ke- 
nyérprobléma. akik kényelmes lakásban, 
dusan megteritett asztalnál, a klima oál- 
tozása ellen bédetten, a holnap törődésé- 
pel meg nem terhelten élik a világuxat? 
Meg tudják enni a maguk zsiros ebédét, 
el tudnak terpeszkedni a puha 
székben, 
csipkés párnáik között, tudna, hogy, mel- 
lettük, körülöttük lerongyolt, éhező, ke- 
nyérért, munkáért sóvárgó, gyermekeik 

nyomorán ktéségbeeső emberek várják a 
megoáltást? . ; 
Mi az, hogy az állam és náros bürokra- 

tikus módon szétfolyó segélye, ami: ne- 

kezen összekerült gyüű jtéssel szaporitanak. 
időnként a munkanélküliek egy részé- 
nek, sokszor nem is a legjobban rászorul- 
taknak, segitséget juttat, mikor egyetlen- 
egy munkanélkülinek sem polna szabad 
éheznie? Halálosan bünös az a társada- 
lom, mely ezt a rettenetes kegyetlenséget 
eltüri, mintha bizbefulladását nézné vé- 
gig egy embernek. akit nem is utánaug- 
rással, de egy fának bagy kötélnek hoz- 
zádobásápal meg tudna meateni! 

Ne mondjátok, ha ma oalamit jutta- 

tunk, az holnapra már semmi, s ha egy 

báros bagyonos polgárai arányosan ad- 

nának, hogy mindenkinek legyen enni- 

balója, ruhája, otthona, maásnap. harmad
- 

nap megint csak adni kellene, ez olyan 

volna, mintha a doktor a beteg ayógyitása 

elől azzal térne ki, holtap ugy is megis- 

métlődik a fájdalom és holnapután ugy- 

is jön a halál. A mán segiteni a jóbőnek 

is segitség, az emberiesség, a szolidaritás. 

a társadalom fenntartásának a köteles- 
Sége. 

. 

Álh gondoljon a munkanélkül: prole- 

taár, akit lelketlenül kitaszitanak előbb 
a mühelyből, aztán a szipekből,. aztán az 

emberi közösségből? Akit a saját fajtája 
ütlenül, cinikusan elhagy, mikor pég- 

zetes bajba került, holott hogyan 
szolták, hipogatták, mikor a kőzi yet 

a magyar ügyet, a „becsületet meg kel- 

Fnenteni magyar munkanélkülieket, 

akik a legtöbben pannak, s a legyomo. 

rultabb helyzetben (szászok és rornáno' 

gondoskodnak az ő balsorsra került pé- 

reikről). az egész magyar társadalomna 

mint egy anyának a beleg gyermekél a 
kit csak melengető kéz és szio szaba kib 

at meg), magához kell ölelnie, 
meg ko 

báltania szenbedéseitől, kétségbeesésé ől. 

Van miből, csak akarni kell. , vlé 

romániai magyarság bezető problé- 

mája legyen a magyar munkan
elküliek 

megoáltása. : 
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volt birodalmi kancellár, a versaillesi békeszerződés aláirója 
A B üning-kormány a nemzet halottjának tekinti a háboru utáni Németország nagy államférHát 

Berlin, március 21. 
szociáldemokrá- 

ciának és a német 
nép haladó gondol- 
kozásu részének 
na gyásza van: 
s Máller Her- 

mann volt birodal- 
mi kancellár, a né- 
met szociáldemokra- 
ta párt elnöke, teg 
nap este háromne- 
gyed 11 órakor né- 
hány heti sulyos 
betegeskedés után Müller 
meghalt. 
A volt kancelláron, aik már régebb idő 
óta epebajban szenvedett, a napokban 
mütétet hajtottak végre, amely pillanat- 
nyi javulást idézett elő állapotában, a 
katasztróla bekövetkezését azonban már 
nem tudta elháritani. 

Müller halála a birodalom politikai L3- 
reiben mély benyomást keltett s a Brü- 
ning-kormány a nemzet halottjának te- 
kinti. Az elhunyt szociáldemokrata poli- 
tikus ugyanis nagy szerepet játszott a 
birodalom háboru utáni sorsának az ala- 
kitásában. Neki jutott 

a versaillés-i békeszerződés aláirásá- 
nak háládatlan, gyászos kötelessége, 

ami miatt a jobboldal annál is inkább 
gyülölte, mert Müller emellett egyik 
meggyőződéses hive volt az ugynevezett 
teljesitő-politikának is. Ugy kifelé, mint 
belpolitikailag a közeledés és megegye- 
zés volt a törekvése s ezzel a politikájá- 
val még a szociáldemokráciának is a 
jobbszárnyán állott. 

MüÜLLER-FRANKEN RO- 
MANTIKUS PÁLYAFU- 
TÁSA 

Az elhunyt szociáldemokrata politikus 
(f870 május 18-án született Mannheim- 
ban, ahol apja sörfőző volt. Itt végezte az 
elemit és a középiskola egy részét, majd 
amikor szülei Drezdába költöztek, ott 
folytatta gimnáziumi tanulmánvait. ame- 
lyeket azonban családja szegénysége mi- 
att nem (fejezhetett be. Kereskedő-inas 
lett Frankfurt am Main egyik porcellán- 
üzletében, felszabadulása után pedig Bo- 
roszlóban segédeskedett. Ebben a város- 
ban csatlakozott a szociáldemokrata 
párthoz s élénk agitátori 

' fejtett ki, amelynek méltánylásaként 
1 4809-ben megtették a görlitzi pártlap 

tevékenységet 

i szerkesztőjévé. Görlitzben 1903-tól 1906- 
vig városi tanácstag volt, majd Bebel ja- 
vaslatára Berlinbe hivták és beválasztot- 
ták a párt központi vezetőségébe. Ettől 
kezdve : 
a nemzetközi kongresszusokon több- 
nyire ő képviselte a német szociál- 
demakráciát. 

A háboru alatt, 1916-ban, pótválasztáson 
bekerült a birodalmi gyülésbe, amelynek 
azóta megszakitás nélkül tagja volt. — 
1920-tól Franken kerületet képviselte. 
A párt weimari kongresszusán véglege- 

sen elnökké választották s nemsokára 
ezután, 191f9 juniusában, külügyminisz- 
tere lett a Bauer-kabinetnek s ebben a 
minőségében Bell gyarmatügyi minisz- 
terrel együtt ő irta alá a versailles-i bé- 
keszerződést. Amikor Bauer 1920 már- 
ciusában visszalépett, ő lett birodalmi 
kancellár is, három hónap mulva azon- 

ban át kellett adnia a kormányt Fehren- 
bach kabinetjének. 
Mint a szociáldemokrata párt elnöke 

1928-ban ismét kancellár lett s az ő szo- 
ciáldemokrata többségü kormánya intéz- 
te a birodalom ügyeit a mult év márciu- 
sáig, amikor a jelenlegi Brüning-kabi- 
net váltotta fel a hatalmon. 
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Bukarest, március 21. 
Egy teljes heti titokzatos visszavonult- 

sága után Popovici pénzügyminiszter ma 
délelőtt ujból átvette hivatalát. Ebből az 
alkalomból a pénzügyminiszter magához 
kérette a sajtó képviselőit és - eső után 
köpenyeg! – beszámolót tartott szá- 
mukra a kölcsönről, amelyről eddig Bu- 
karestben még nem nyilatkozott. 
Expozéjában Popovici mindenekelőtt 

arra mutatott rá, hogy 
a kölcsön megkötése nagyban növelte 
Románia hitelét a külföldön, 

amti az is mutat, hogy a román értékpa- 
pirok az utóbbi napokban minden bőr- 
zén jelentékenyen emelkedtek. Ezekután 
kifejtette, hogy ma, amikor annyi ország 
tolong Párisban kölcsönért, lehetetlen 
volt nagyobb és kedvezőbb kölcsönt el- 
érni. Ha akkor irta volna alá a kölcsön- 
szerződést, amikor Párisba kiérkezett, 
ugy legalább négy ponttal alacsonyabb 
lett volna a kibocsátási árfolyam. Ilyen 
körülmények között egyenesen örül az 
elért sikernek. A kölcsön létre,ötte kö- 
vetkeztében 
négy-négy és fél milliárd lej jön be az 
országba és egymilliárd kétszázmillió 
lejjel megalakulhat végre a mezőgaz- 

dasági hitelintézet 
amely életszükséglete az országnak. 
Ezek után most már a nyugodt munkán 
van a sor, s az összes akadályok elháritá- 
sával hozzá kell látni a konszolidáció 

folytatásához. 
eszámolója befejezéseképpen Popo- 

vici bejelentette, hogy már is megállapo- 
dott Angelescuval, a Nemzeti Bank uj 

a királyiól 

kormányzójával és Auboin pénzügyi ta- 
nácsadóval arra nézve, hogy a Banca Na- 
tionala kamatlábát rövidesen szállitsák 
le. 

MÁJUSBAN RENDKIVüÜLI 
ÜLÉSSZAKRA HIVJÁK EGYV- 

BE A PARLAMENTET. 

Mironescu miniszterelnök tegnap dél- 
után ujból kihallgatásra jelent meg az 
uralkodónál. Az audienciával kapcsolat- 
ban az a hir terjedt el, hogy a miniszter- 
elnök 

Madéemron és 
A kormánypárt korifeusai rögtön fris- 

siben tisztázódónak látták annak a ko- 
rántsem épületes széthuzásnak az ügyét, 
amely a gabonaértékesitésről szóló tör- 
vényjavaslat tegnap délelőtti vitája al- 
kalmával ugyancsak gyönyörködtette az 
ellenzéket és amel hek a során maga a 
kormánypárt majdnem leszavazta Mad- 
gearu földmivelésügyi minisztert. A több- 
ségi értekezlet lefolyása szintén megle- 
hetősen izgalmas volt és ugyancsak nem 
a legteljesebb egvetértésről tanuskodott. 
Elsőnek Mihbalache belügyminiszter, 
ő nem ragaszkodik ennek a javaslat- 
nak a sürgős megszavazásához, mert 

pártelnök-helyettes beszélt és miután 
összetartásra szólitotta fel a többséget, is- 
mertette a közigazgatási reformiavasla- 
tot. Nagy feltünést keltett ezzel kapcso- 
laban az a kijelentése, hogy 
hiszen a pártnak még bőven van ideje 
a nyugodt munkára 

Dopovici visszavette a pémz- 
ügyminisztériumn irányiiását 

Szerencsésnek mondja a kölcsön: és beigéri a Nemgzeli 
Boank kamatlóbcsökkentésér Mironescu a parlamenf 
rendkivüli ülésszakra való összebivásál kérie májusra 

a király hozzájárulását kérte a parla- 
mentnek májusban rendkivüli ülés- 
szakra való összehivásához. 

Beavatottak szerint az uralkodó az elő- 
terjesztéshez apróbációját adta. 
A parlament jelenlegi ülésszaka ezek 

szerint csak a husvéti vakációig tart. A 
májusi rendkivüli ülésszaknak az lesz a 
feladata, hogy letárgyalja a sürgős jel- 
legü sazdasági és pénzügyi törvényja- 
vaslatokat, amelyeket a kölcsön-nyujtot- 
ta lehetősézek alapján akar tető alá hoz- 
ni a kormáény. 

cz creléÉHuyüc 
Ezután Madgearu beszélt és szóbahoz- 

va azt az ellenzékieskedést, amelyet 
Dan Sever és társai a gabonaérékesi- 
tési javaslattal kapcsolatban kifejte- 
ne 

megbélyegezte és ármánykodásnak ne- 
vezte ezt az eljárást. Hangoztatta, hogy 
ő nem szerelmes a javaslataiba és nem 
akarja azokat mindenáron rátukmálni a 
parlamentre. 
Mironescu felszólalása után Dan Se- 

ver beszélt, hogy megmagyarázza a ga- 
bonaértékesitési törvénnyel kapcsolatos 
magatartását. Kimutatja, hogy az elha- 
lasztási inditványt nem csak az erdélyi- 
ek, hanem a regátiak is aliárták, majd 

élesen visszautasitja Madgearunak azt 
a vádját, mintha magatartását személyi 
érdekek irányitanák. 

Kiemeli, hogy ő volt az első miniszter, 
aki a párt érdekében lemondott tárcájá- 
r 
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csakhogy 
nemcsak mi, sokan vagyunk, éppen a kis pén- 
zü és lelkes emberek, akik igy csináltunk." 

ak 
ír ancia-német válogato 

utball-meccséről 

7é 
Páris, március 21. 

Az előjáték két nappal a meccs előtt kezdő- 

dött utóbbi félévben erősen megcsappant ide- 

genforgalom következtében, alig lehetett néha- 

napján egy-egy külföld eket fuvarozó autókart 

látni Pár sban. A meccs előtt viszont ugy né- 

zett ki a Metropolis, mintha egyenesen megro- 

hamozták volna.A nagy bulevardon, az Etoile 

előtt, a Notre-Dame környékén, a Pantheon 

tájékán, amerre az ember ment, zsufolásig tő- 

mött autókarok fuvarozták a közel 14.000 né- 
metet, akik a birodalom majd minden tájéká- 

ról zarándokoltak Párisba, hogy jelen lehesse- 

a nagy mérkőzésen. 
ek a irancia- német football-találkozás több 

volt sporteseménynél. Hiszen atlétikában és a 

sport egyéb ága ban már összemérték erejüket 

a franciák és a németek. De a legnépiesebb. 
legnépszerübb sportban, ahol szenvedélyek ki- 
robbanása játékosok és nézőknél egyaránt el- 
várható, ezideig még nem adtak egymásnak 
találkozót. 
Most történt meg először a nagy háboru óta 

bs mindkét nemzet részéről izgalmas várakozás 
előzte meg. Részint a játék kimenetele, részint 
a jelenlevők magatartása, ugy francia, mint 
német körökben erős vita tárgyát képezte. – 
Mindkét részről biztak a teljes sportszerü és 
korrekt magatartásban, ugyanerre kérvén a 
nagyközönséget is. Ami a játék prognózisát il- 
leti, a francia sportsajtó szinte egyértelmüleg 
számitott a német győzelemre. Flképzelhető, 
milyen ujjongó boldogsággal kommentálják az 
eredményt, mely 1:0-ra végződött a franciák 
javára. 

x 
Még az olympiai athlétikai játékok alkalmá- 

val; 1924-ben se láttak akkora tömegeket, m nt 
amilyen ezen az emlékezetes meccsen formáli- 
san megrohamozta a „Stade Colombes-ot. Kö- 
zel 60.000 ember töltötte meg a tribünöket és 
mondhatom, jó néhány száz volt azoknak a 
száma, akik palánkok és magas fák tetején 
legnyaktörőbb helyekről nézték végig a mér- 
kőzést. 
A sajtó-tribün szakadásig telve. 120 német 

ujságiró jött át erre az eseményre. Van valam! 
megható abban. amint nem tüntetőn, de érzés- 
beli szol daritással követik azt a „tizenegyet", 
akik ma itten szinte symbolumot jelentenek. 
Megható az a többi 15.000 német ittléte, akik 
a sportszereteten tul is, erkölcsi buzditást akart 
hozni annak a csapatnak, amelynek győzelmé- 

ben azért egy percig sem kételkedtek. 

,„Szentember óta, hetenként 10 márkát tet- 
tünk félre", — mesé'te nekem egy házaspár, 

eljöhessünk erre az alkalomra. De 

A meccset csodálatos szép, napsugaras idő 
favorizálta. A bevezetéskép eljátszott, hangszó- 

róval továbbitott zeneszámban, senki sem is- 
merte fel ugyan a német hymnuszt. - Kitünt. 
hogy valami közismertebb indulót játszottak el 
helyette. Szerencsére ebből a németek nem csi- 
náltak dinlomáciai bonyodalmat. (talán a „töb- 
bi"" mellé könyvelik.) A Marseilles után követ- 
kező szokásos virágcsokor csere és fényképe- 
zés után, megkezdődött a játék, amelyben. az 
első félidő 15 ik percében, német részről lőtt 

öngól (Leinenberg a bünös!), mámoros lelkese- 
désbe hozta a franciákat. 

A játék menetében, ugy látszott, a francák 
diktálták a tempót, mert, ha technikailag a né- 
metek fölényét elismerték, (és csodálkozva kér- 

dezték, hogyan verhette ez a csapat a magya- 

rokat tavaly 5:3-ra?), a franciák viszont olyan 
mozgékonyságot és gyorsaságot fejtettek ki, 
amely ritmus a németeket zavarba hozta. 
A játék eredményét, nemcsak a saját játé- 

kosainak gyönge játékának, de a franciák 
gyorsaságának is tekintették. 

Mialatt a zöld mezőnyben, mént egy moder- 
nül ható impressz onista festménynek látszott 
a mozgó, ugráló csapat, a szőke robusztus fe- 
bér-fekete dresszes, németek és az élő trikolor- 

ként: piros harisnyás, fehér nadrágos és kék 
trikós franciák, megszólal egy német ujságiró: 
„Der beste Franzose ist der Ungarische Kau- 

csár." (A legjobb francia - a magyar Kau.- 
csár.) 
A sportkörök előtt persze nem titok, hogy 

Kaucsár franciassága alig pár hetes keletü, és 
igy a francia naturalizáció ellenére a magyar 
eledetét nem mossa le róla semmi. A németek 
tehát vigan „magyar"-ként emlegették, és te- 
gyük hozzá, mindég a legnagyobb elismeréssel 
és dicsérettel. (Kaucsár középcsatárja a francia 
válogatottnak. Mint hogy valóban sportszel. 

Megnyiit U' srálloda ! 

BUKAREST CALEA GRIVITEI 4 
ta Gara de Nord me!l- 

és „HOTEL MARNa", Buzesti 3. 
Egy ágyas szobák 100-120 lejig, kétágyas szobák 140-160 lejig, beleértve az összes 
illetékeket Modern kenyelem, közbon fü- tés, meleg és hidedviz, minden lakosztály- 

ban patkett, előzékeny kiszolgálás. 
8 tiszíviselű és utazó uraknak endedmény. 

B. 1. 2 

lemben elismerték és dicsérték a játékot akkor 
: is, ha a saját kapujuk erősen veszélyeztetve 

volt. 

A hivatalos személyiségek is nagy számmal 
jelentek meg a meccsen, ezzel is kiemelni akar- 
ván ennek a sporteseménynek nagy jelentősé- 
gét. 

A párisi esti lapok, (az este megjelenő In- 
transigeant és a Paris-So), nemcsak részletes 
eredményt, de a meccsről készült felvételeket 
is hozták), egyöntetüen kiemelik a németek ro- 
konszenves magatartását. Csak azon kell gon- 
dolkozni, hogy a játék ellenkező kimenetelénél, 
vajjon ugyanigy nyilatkoztak volna-e? 
„Revans"-játék jövőre Berlinben lesz. 

Mándy IHlona 

üáuvédnek 
Budapest, március 21. 

Tegnap estére szenzációs fordulat ál- 
lott be a felsőgallai Schreiber-levél ügyé- 
en. 

fából Feld Mátyás szinigazgató irta, aki 
társulatával Felsőgallán vendégszerepel 
és akinek Fekete Ernő ügyvéd jó isme- 
rőse. 
Feld Mátyás arra gondolt, hogy meg- 

tréfálja Feketét és ezért levelet irt neki 
Schreiber nevében, amelyet azonban az 
postaszekrénybe dobott be és amelyet a 
posta rendesen ki kézbesitett. A levelet a 

Jellemző a tömeghisztériára, hogy Ris- 
ból Aranka, az ügyvéd huszonegyéves 
gépirókisasszonya, aki még nem értesült 
arrló, hogy Feld Mátyás jelentkezett — 
miképpen szinezte ki magának Sehreiber 
állitólagos látogatását: 
— Csak második látogatása alkalmá- 

val tünt fel nekem, - mondotta a gép- 
irókisasszony a rerdőri kihallgatás so- 
rán – hogy az idegennek az egyik ujja 
csonka. Látva gyanakvó tekintetemet. 
bevallotta, hogy ő Schreiber. „A' szere- 
lem vitt bünbe, kisasszony,. annak kö- 
szönhetem az egészet" mondotta. „A 
koffer meg a csonka uijam az árulóm. 
Az ujjamat is 
neki köszönhetem ezt az ismertetőjelet". 
Majd, amikor látta, hogy nagyon megré- 
mültem, megnyugtatóan igy szólott 
hozzám: „Szegény lány maga? Igen" 
feleltem. „Nahát akkor kereshet ezer 
pengőt rajtam", mondotta mosolyogva. 
Ennyit tüztek ki a fejemre. A pénzt ma- 
ga könnyen megszerezheti, de addig, a 
mig nem tudtam beszélni az ügyvéd ur- 
ral, tartsa titokban a dolgot". Fzután 

Kolozsvár, március 21 
Petre János állami tisztviselő felvett a 

pénzügyminiszteriumi alkalmazottak ki- 
segitő takarékpénztárából 500 ezer lejes 
kölcsönt és 1928 végén házat épitett ma- 
gának Kolozsváron. Tette ezt pedig azért, 
mert tudomása volt arról, hogy Trancu- 
Jasi, volt közmunkaügyi miniszter kez- 
deményezésére 1927 május harmadikán 
az épitkezési kedv fellenditésére olyan 
törvényt szavaztak meg, amely kimond- 
ja, hogy az egyenesadó alól mentes uj 
házak jövedelme a globális adó alól is 
mentesitve van 10 éven át. Tudta, hogy 
mindazok, akik ennek a törvénynek az 
alapján, sőt viszamenőlegesen 1921 juli- 
us 23 után épitettek házat, élvezték is a 
teljes adómentességet. De jött azután 
Madgearu uj adótörvénye, amely eltöröl- 
te az uj házak jövedelmének mentessé- 
gét a globális adó alól. Ezen az alapel- 
pon Petre Jánost 1930-ban megadóztatták 
a házbérjövedelem után, sőt még azt a 
20 ezer lejt sem ütötték le az adóalapból, 
amelyeket az épitkezésre felvett kölcsön 
törlesztése fejében kell minden évben 
visszafizetnie a pénzügyminiszteriumi al- 
kalmazottak pénztárának. 
Az uj háztulajdonos sérelmesnek talál- 

ta az adókivetést, de az adó felszólam- 
lási bizottság helybenhagyta az elsőfo- 
ku fórum intézkedését. Petre János ek- 
kor a kolozsvári táblához fordult, amely 
a napokban foglalkozott az üggyel és tel- 
jesen igazat adott a felfolyamodónak. A 

táblai döntés, melynek nagy elvi jelen- 
tősége van, az indokolásba- "imondja, 

Kiderült ugyanis, hogy a levelet tré- 

egyébként ugy derült ki, 

Nagy Mária haranta le. 

négyórán keresztül bolonddá 
rendőrséget és Felsőgalla lakóit, akik 
már arról hallucináltak. hogy Schreiber 

A Madgearu-léle törvény alkalmazása erkölcstelen 
elvenné a szerzett jogokat 

egyetlen törvény sem vonatkozhat 

FEMIN Mozaó Eukarest 
A legnagyobb siker, a szezon legnagyobb flmje. amely minden rekordot ver 

ANNY OND 
Anny! Anny! be édes vagy! 

Férhi tőszereplők : SIEGFRIED ARNO, FELIX BRESSART. 
Ez a film Bécsben,. Budapesten, Párizsban és Berunben 15 nét óta tut, ragyogó sikerrel és 

mindenki, latkus és szavértő az 1930-31 szezon ted obban sikerült blanenek ite li 
mMuüsork gészités: Micki mechan kus, tilmbohózat. 

Főszerep- 
ben: 

esecesesekk ; 

feld Matyiiri Schrciber mevébemn 
lItvelet Fekete Ernő iclsősallal 

A városligeti szinicazóató huszonnégy óráig 
bolonditotta a rendőrséget. Hatóság lélre- 
vezetése miatt megindult ellene az eljárás 

postástól a szobalány vette át és letette 
az ügyvéd iróasztalára. A szobalány sze- 
repe igy érthetetlen és valószinüleg a tö- 
meghisztéria ragadt rá, mikor kiképze- 
legte, hogy Schreiber kétszer is 
lyesen ott járt. 
Valószinü, hogy Feld Mátyás és a szo- 

baleány ellen a hatóságok félrevezetése 
miatt meginditják az eljárást. A valósá 

hogy Feld. 
megijedvén a nagyarányu rendőri össz- 
pontositástól, jelentkezett a rendőrsé- 
gen és beismerte a levélirást. 

t 

A gépirókisasszony lantáziá!l 
kedélyesen belemarkolt a cigarettadoboz- 
ba és még azt mondta: „Próbálok mene- 
külni, de érzem, hogy szorul körülöt- 
tem a hurok. Ha netán nem tudnék me- 
nekülni, nem gondolkoznék sokat" ás je- 
lentőségteljesen a revolverére mutatott. 
A továbbiakban elmondotta a gépiró- 

kisasszony, hogy Schreiber távozása 
után kiszaladt az udvarra és fellármáz- 
ta a lakókat. 
Feld Mátyás egyébként teljes huszon- 

tette a 

pénteken cstefelé indult csak vissza Bu- 
dapestre és a község határában felké- 
redzkedett egy autótaxira. a soffőr 
azonban a leirásokból ráismert és nem 
vette fel, mire Schreiber eltünt a me- 
zőn. 

A lényeg az, hogy Scheriber közel két 
hete kerüli eredményesen a nekiszánt 
csapdákat és azok a nyomok, amelyek 
valóban utánavezethetnék a rendőrsé- 
get, elvesznek a sok hamis nyom között. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A kolozsvári tábla érdekes elvi 
döntése az uj házak jövedel- 
meének adórme- atességéről 

volna, ha 

hogy a Madgearu-féle adótörvénymódosi- 
tásnak nem lehet visszaható ereje és igy 
nem érintheti egy előbbi törvény által 
megadott szerzett jogokat. Általában 

az 
életbelépése előtt létrejött jogi aktusok- 
ra, hacsak ezt a szövegben határozottan 
ki nem mondja, már pedig a Madgearu- 
féle törvény ezt nem teszi. „Nem lehet 

feltételezni a törvényhozóról - mondja 
az itélet érdekes indokolása - azt az er- 
kölcstelen szándékot, hogy miközben ál- 
landóan egy nagyfontosságu célt követ, 
bizonyos idő mulva uj törvénnyel álljon 
elő, amely az épitkezőket megfosztja a 
szerzett előnyöktől és ezáltal szétrom- 
bolja az állam hitelét, mert ilyen for- 
mán a polgárok és külföldiek elvesztik a 
bizalmukat az állam által tett igéretek 
és vállalt kötelezettségek iránt, ha azt 
látják, hogy az nem akarta respektálni a 
szerzett és törvények által garantált jo- 
gokat". 

A kolozsvári tábla abszolut jogszerü 
döntése nagy feltünést keltett, annál is 
inkább, mert konkrét esetből kifolyólag 
a bukaresti itélőtábla pontosan ellenkező 
álláspontra helyezkedett. A bukaresti 
tábla szerint a Madgearu-féle ádótör- 
vénynek igenis van visszaható ereje, 
miután adótörvénynél nincs szerződéses 
viszony az állam és a polgárok között, 
következésképpen tehát nem lehet szó 
szerzett jogokról sem. A két ellentétes 
döntés, amely nagyon sok épitkezőt 
érint, a bukaresei Semmitőszék egyesi- 
tett taná-sa elé keril miutén a kincs- 

szemé- 

m 

s.szözszsösössssöséösü 

tár képviselője a kolozsvári tábla dönté- 
sét megfelebbezte. Addig azonban, ami 
a Semmitőszék kimondja az utolsó szót, 
a kolozsvári tábla kerületében épült há. 
zak, amelyekre a Trancu-Jasi-féle ked- 
vezmények vonatkoznak, nem kötelesek 
semmiféle adót fizetni, ha a törvényes 
kedvezményük időközben automatikus 
módon le nem járt. : 
eceseseege esecseseeeeeGESEBEs 

Két antilasciszta 
merénylet történt 

Belgimban 
Brüsszel, március 21, 

Tegnap, pénteken Belgiumban két 
fasciszta ellenes merényletet követtek 
el. : 
Az egyik merénylet Brüsszelben tör- 

tént s áldozata egy Carro nevü olasz ke- 
reskedő. Carro éppen abból a penzióból 
távozott, ahol a lakása volt, amikor s- 
meretlen tettesek hatszor rálőttek. A 
kereskedő erősen fasciszta érzelmü volt 
s ezért a rendőrség feltételezi, ho 
merénylőit antifasciszta emigráneok 
között kell keresni. 
Ugyancsak hive voltk a fasizmusnak 

Bezzechi charleroy-i olasz munkás is, aki 
egy ottani vendéglőben két emigráns 
olasz munkással összeszólalkozott. A két 
munkás megleste, hogy Bezzechi mikor 
távozik a korcsmából és az utcán hátul- 
ról agyonlőtték. 

Mind a két antifasciszta merénylet 
tettesei nyomtalanul eltüntek. 

Mévis 3 osztálynak 
lesznek aközéniskolák 

Bukarest, március 21. 

A közoktatásügyi minisztériumban - 
amint azt megbizható helyről szerzett in- 
formációink alapján jelenthetjek — el- 
készitették azt a törvényjavaslatot, mely 
az érvényben levő középiskolai oktatás 
egynéhány paragrafusának megváltoz- 
tatásával az eddigi hét osztályos közép- 
iskolákat ujra nyolc osztályuakká vál- 
toztatja vissza. 
A régi törvény hét osztályra -zabta a 

középiskolai tanulmányokat, azoknak a 
diákoknak azonban, akik az egyetemre 
mentek, a nyolcadik esztendőt, az ugyne- 
vezett anul preparator"-t is ki kellett 
tölteniök. Emiatt az előkészitő év miatt 
—– mint ismeretes - sok konfliktusa volt 
a közoktatásügyi minisztériumnak az 
egyetomekkel, melyek nem voltak haj- 
landók megszervezni a hét osztályt vég- 
zett diákok részére az előkészitő nyolca- 
dik esztendőt. A külföldi egyetemek is 
tiltakoztak az ellen, hogy Romámában 
már hét évi középiskolartanulmány után 
egyetemre jogositó végbizonyitványt le- 
het szerezni. 
Mindezek miatt Costachescu miniszte 

elhatározta, hogy visszaállitja a nyolc- 
osztályos középiskolát, illetve középis- 
kola nyolcadik osztályát, melyet ,„clasa 
de baccalaureat"-nak fognak nevezui 
csupán azoknak a diákoknak kell maj 
látogatni, akik egyetemekre akarnak be- 
iratkozni. ; 

mexxmox 

Nouvan éllem 
a szivbajos ember? 

Gyakorlati tanácsadó a 

szivbaj, 
vérnyomaás, 
érelmeszesedés, 

különböző megnyilvánu ásaiban 
szenvedők részére. 

Irta : 

Bodon Károly dr. egyet. magántanáf 
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éres szerelmi ar. 
seteetm Foggrason 

A 10 éÉves fin és a 
éÉves Iecmus mmcgrem- 

elünéb 
F ogaras, március 21. 

Izgalmas szerelmi dráma játszódott le 
tegnap este 10 és 11 óra közótt Fogaras 
egyik sötét utcájában. Frid Mundreanu 
í éves fogarasi fiatalember 
rebolberrel mellbelőtte a 16 
Luciát, : 

akinek egy. idő óta udvarolt A fiatalera- 
ber később maga is öngyilkosságot kö- 
vetett el. 
A véres szerelmi tragédiáról a követ- 

kező részleteket jelentik: 
Frid Mundreanu és Coja Lucia tegnap 

este 1 óra körül együtt sétáltak az egyik 
ötét és elhagyatott fogarasi utcán. Séta 
közben valószinüleg szóváltás keletkezet 
a miatal szerelmesek között. A vita he- 

a fiu revolnert rántott és Coju Luciára 
kétszer rálótt. 

Amikor azonban látta, hogy a leány vér- 
iől elboritva, eszméletlenül hull a járdá- 

ébes Co ju 

Éragédiája 
A revolverdörrenések temrészetesen fel- 

verték az utca csendjét. Pillanatok alatt 
kiváncsi emberek tömege szaladt a tragé- 
ja szinhelyére s üldözőbe vették Frid 
undreanut. Az üldözőkhöz csatlakozott 

a fogarasi törvényezék egyik ügyésze és 
néhány rendőr is. 
Frid Mundreanu azonban akkora előnyt 

szerzett üldözőivel szemben, hogy azok 
csak félóráig tartó hajsza után jutottak 
a közvetlen közelébe. Á gyilkos fiatalem- 
ber látva, hogy 
a menekülés utját minden oldalról el- 
zárták, maga ellen forditotta a revol- 
pert és kétszer elsütötte. 

Mind a két folyó talált s ő is véresen 
esett össze. 
A szerelmi tragédia két áldozata még 

élt, amikor a véres testük körül a kiván- 
csia 

ra, megijedt tettének sulyos következmé- litsák. 

basegeseeveseteseseeeeTeseeeeeeessssssrsevsvsszsek 

nyeitől és futásnak indult. 

a pémlüáymimisztériumnak 
A külföldi kölcsön folyósitásáis a tisztviselők és a nyugdijasok 
nem remélhetik iebruár óta esedékes járandóságuk tolyósitását 

Bukarest, március bá 21. 
Talán egy hete sincsen annak, hogy a 

fővárosi lapokkal egyidőben mi is be- 
zámoltunk arról, hogy a pénzügymi- 
niszterium kölcsönt kért az államvas- 
utak vezérigazgatóságától. A CFR, min. 
den deficitje és nehézsége mellett is ab- 
ban a kellemes helyzetben van. hogy 
van egy kis félretett pénzecskéje. 5 
őrzi a Banca Nationala folyószámláián, 
EÉnnek a kis félretett pénzecskének ösz- 
szege cseppet sem megvetendő summa: 
500 millió lejről van szó, amelyet a 
CER az első stabilizációs köálcsonból, 
mint ráeső részt kapott. 

A pénzügyminiszterium. amelynek mos- 
tanában annyi pénze sincsen, hogy a 
tisztviselők és nyugdijasok februári já- 
randóságát március végén folyósithassa. 
arra gondolt, hogy ezt az összeget kéri 
kölcsön az államvasutaktól, a nagy kül- 
földi kölcsön folyósitásáig. 

pénzügyminiszter um azonban csa- 
lódott a reményeiben. Igaz. hogy a 
ezt a félmilliárdos tételt ott heverteti a 
Banca Nationalánál, s az is igaz, hogy az 
államkincstár renkivül sulyosan érzi a 
bónapok óta tartó pillanatnyi pénzzavart, 
AAAAAAAAAAAAA 

törvényes akadályai 

lamkincstár tragikus pillanatnyi 

az államvasutak igazgatőósága mégis a 
legridegebb visszautasitás álláspontjára 
helyezkedett. 
Most készült el a CFR válasza a pénz- 

ügyminiszterium kérésére, amelyet a vas- 
ut szerződtetett francia szakértője, Le- 
verve vizsgált felül. Leverve ur szakvéle- 
ményében azt emelte ki, hogy 

hogy a vasut a stabilizációs kölcsönből 
neki juttatott félmilliárd lejt kölcsön 
adhassa 

anpénzügyminiszteriumnak. bae 
A CFR tehát illő formában; de annál 

kategórikusabban utasitotta el a' pénz- 
ügyminiszteriumot. Ilyenformán az ál- 

pénz- 
zavara tovább tart, beláthatatlan időkig 
esetleg és az ország köztisztivseliőnek s 
nyugdijasainak most már a nagy kölcsön 
folyósitásáig reményük sem lehet arra, 
hogy februári és márciusi fizetésüket 
megkaphassák. 
Hacsak a pénzügyminiszterium nem 

kerit időközben valahonnan egy kis 
pénzmagot, egy kis gyorssegélyt, amiből 
a tisztviselőket és nyugdijasokat kifizet- 
heti visszamenőleg. 

AAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A maóvar-román sportbéke után 
ETKEEK a 

A Magyar Labdarugó Szövefség 

alelnöke nyilatkozik a tárgyalá- 

sokrólés a megkötöttsportbékéről 
Junius 21-re tüzték ki a magyar-román válogsatott mérkőzést 

Bukarest, március 21. 

lefolyt magyar-román 

sportbéke-tárgyalások után felkerestük 

a magyar delegáció vezetőjét, r. Ro- 

senberg Emil, a magyar Labdarugó 

Szövetség alelnökét, aki a lefolyt, béke- 

tárgyalásokról az alábbiakban nyilatko- 

zott: 

- Azok az ügyek, amelyeket tegnap 

megtárgyaltunk, tulajdonképpen uda- 

prsten már kétszer soltak tárgyalások 

alatt, igaz, hogy csa 
vlajdonképpen a Semler és Schwartz 

esetéről van szó. É két játékos u i. el- 

agyta Romániát és Szegeden. a Bástya
 

szineiben játszott, majd ismét visszatért 

az országba, anélkül, hogy a M. L. Sz. 

engedélyét kérte volna, tehát ugy mint- 

a sohasem igazoltak volna Magvaror- 

szágon Az esetet sulyosbbitotta az a 

tény. hogy e két játékos kkor hagyta el 
Kamániát, amikor a két szövetség kö- 

zütt megegyezés volt, amely szerint já- 

tekos csak hivatalos átadás esetén hagv- 

latja el az egyik, vagy másik orszá
got 

nehézségeknek ez a része a körül 

mények különös játéka folytán magátó 
megoldódott. . 

mostan Magyarországon levő román 

A Bukarestben 

félhivatalosan. 

békekötéstől számitott 6 hónapon belül 
kérik, visszajöhetnek. : 
Elfogadtuk továbbá a F. R. F. A.-nak 

a professzionista játékosokra vonatkozó 
kérését, ugyanis szabadkezet nyujtot- 
tunk a román footballszövetségnek. 
hogy utánajárjon a jelenleg Magyaror- 
szágon tartózkodó Romániából jött profi 
játékosok átigazolásának, hogy nem tör- 
tént-e valami visszaélés. Ha ilyen termé- 
szetü kérdés akadna, ugy az ügyet ve- 
gyes bizottság fogja tárgyalni, s ha ne- 
talán nézeteltérések keletkeznének, ugy 
mindkét fél aláveti magát dr. Pelikán 
csehszlovák szövetségi elnök-döntőbiró 
itéletének. . 
Ugyancsak ezen „vegyes bizottság 

dönt az adósságok rendezéséről is; a dön- 

tőbirói szerepet szintén Pelikán fogja 
betölteni. 
- A kiadatási kérés teljesitésének ide 

jét 14 napról 28-ra emeltük. 
A békeszerződést mindkét szövetség 

április 1-ig köteles ratifikálni, ha ez 
nem történnék meg. ugy a szerződés e 

dátum után jogszerint lép érvénybe. 
Rövidesen ezek lennének a tárgyalás- 

ra vonatkozólag. 
—– Mi van a tervbe vett magyar-román 

á z é kra nézve, . mérkőzéssel? 

ampolgár dmoláteiákékosos feltételeit, , — Erre vonatkozlag is volt szó, azon. 

sadtuk a .. a ban a mi programmunk már 1 évvel 
ogy azok, akik vissza akarnak jönni, 

tömegbe verődtek. Nyomban intéz- 
kedtek, hogy Frid Mundreanut és Cojiu 
Luciát sulyos sérülésekkel kórházba szál- 

nem adhat kölcsöm 

vannak annak, 

ezelőtt elkészült s annvira zsufolt, ho 

mán sorra jönnek a Bástya, 

biztosat nem mondhatok erre nézve. Va- 
lószinü azonban, hogy lengyelországi tu- 
ránkkal kapcsolatban ide is ellátogatunk 
május végén vagy junius közepén. Et- 
től eltekintve a magyar csapatok már 22- 
én megkezdik romániai szereplésüket 
Temesváron a Ripensia ellen. Ilyenfor- 

Nemzeti, 
Bocskay és Sabaria. A többi nagy csa- 
patok nagyon el vannak folalva. 

Bukaresti benyomások? 
— Mondhatom, hogy Bukarest nagyon 

bájos város, pár évvel ezelőtt voltam itt 
magánügyben. Azóta azonban hihetetle- 
nül sokat fejlődött. A fogadtatás minden 
várakozást felülmuló. 

Bukarestből érkező ujabb jelentés sze- 
rint junius 21-én a román főváros vendé- 
gei lesznek a magyar válogatottak, akik- 
nek első klasszisa az egész világon elis- 
mert. 
Valóságos ünnepszámba fog menn a 
AAAAAAAAAAAA 

Bukarest, március 21. 

A kereskedelmi minisztériumban már napok 
óta dolgozik egy bizottság, azzal a céllal, hogy 
az érvényben lévő Energia-törvény módositó 

iavaslatát elkészitse. A cél: 

véglegesen állami monopóliummá tenni az or- 
szágban lévő elektromos áramot, 

hogy az igy létrehozott ujabb állami monopolt 
valamely k külföldi tőkecsoportnak koncesszio- 
nálni lehessen. 
Az Energia-törvényt egy évvel ezelőtt már 

módositották egyszer ilyen értelemben, azon- 
ban a tavaly megváltoztatott törvény szernt 
a már megszerzett jogokat nem lehetett elven- 
ni és igy a városi üzemektől fejlesztett villa- 
mos áram továbbra is a városok tulajdonában 
maradt. : 
A mostani törvénymódositás éppen a városi 

üzemek ellen irányul. A kereskedelmi minisz- 

térium, ugy akarja moegváltoztatni, az Energia- 
törvényt, hogy az elektromos áram termelését 
abszolut-monopóliummá nyilvánitsa és a tör- 
vény kihirdetése után se magáncég, se egyet- 
len városi üzem ne termelhessen többé elektro- 
mos áramot. Röviden: 

a meglévő áramfejlesztő telepeket az állam 

Kolozsoár, március 21. 
Annakidején nagy örömmel értesültek 

az erdélyi munkaadók arról a vivmány- 
ról, amelyet a munkáspénztárak ellátása 
körül elértek. 
Egy közel négymillis nyomtatvány- 
rendeléssel kapcsolatban a grafikai 
vállalatok kiverekedték, hogy az erdé- 
lyi munkáspénztárak szükségletét er- 
délyi nyomdáknál fogják megrendelni. 

Olvan elv ez, amelyért az impériumvál- 
tozás óta küzdenek az erdélyi vállalko- 
zók, de amelyet mai napig sem sikerült 
megvalósitani. Az első precedens a be- 
tegsegélyző nyomtatványrendelése lett 
volna, amelyre körülbelül 30 erdélyi 
nyomda adott be ajánlatot. Az első ki- 
ábrándulás akkor jött, amikor az utolsó 
pillanatban 
Bukarestből olyan utasitás érkezett, 
hogy a betegsegélyző köteles az állami 
nyomdától is árajánlatot kérni. 

És ezen az alapon mialatt az erdélyi 
nyomdák Kolozsvárra adták be ajánla- 
taikat, az állami nyomda Bukarestben 
nyujtotta be a maga ajánlatát. 
Az ajánlatok felbontásakor kiderült, 

hogy az állami nyomda tette a legolcsóbb 
ajánlatot. Ezen az alapon 
az erdélyi nyomdák részére fenntartott 
2 millió 200 ezer lej értékü megrende- 
lés nagyrészét is az állami uvomdának 
itélték oda, mig az erdélvi nyomdák- 
nak alig 400 ezer lejnyi megrendelés 
jutott. 

A regáti munkáspénztárak nyomtatvá- 
nyait is az állami nyomda kapta meg. — 
Szakkörökben csalódottan vették ezt tu- 
domásul, mert nem 
hogy az állami nyomda hogyan 
olyan magas százalékkal olcsóbb 

tetében. 

ben megoldódott a rejtélv. 
Amig az erdélyi nyomdák 

rendelt nyomtatványokat, az állami 

tudták megérteni, 
tudott 
lenni, 

különösen a lajstromok előállitása tekin- 

Most azután a munkák átvételénél rész- 

a meg- 
szabott határidőre szállitották a meg- 

ű 

magyar csapat bukaresti 
A h 

vendégjátéka. 
ir máris nagy lelkesedést keltett 

sportkörökben. 
Megállapodás szerint a magyarok a 

legjobb garniturával jönnek, mig a ro- 
mán válogatott a legjobb amatőr és pro- 
fesszionista játékosainkból kerül össze- 
állitásra. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AzAKAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A gyulfla és a fele'on után a villamos áram... 

úllami mononoliummá teszik és koncesz- 
szióba adják az elekiromos áramot is 
Készüljünk el rá: felemelik a villanydijakat! 

kisajátitja 
s aztán bérbe adja valamelyik külföldi tőke- 
erős pénzcsoportnak. 
Talán emlitenünk sem kell, hogy e monopó- 

lium-tervek mögött az utóbbi évek legnagyobb 
pénzügyi üzlete huzódik meg. A kormány és 
a külföldi pénzemberek között már régóta foly- 
pak a tárgyalások az elektromos-monopóhum 
bérbevételének kérdéséről. A külföldiek azon- 
ban nem akartak ezért a monopóliumárt pénzt 
adni mindaddig, amig az egyes városoknak jo- 
gukban állt saját üzemeikben elektromos ára- 
mnot fejleszteni. Azt követelték, hogy 

fosszák meg a városi üzemeket ettől a jo- 
guktól 

és aztán hajlandók tovább tárgvalni a mono- 
pólium bérbavételáről. Ezért vált szükségessé 
az Energia-törvény sürgős megváltoztatása. 
A gyufa, a telefon már idegen kezekbe ke- 

rült. Azóta megdrágult a gyufa, a telefon vi- 
szont nem lett jobb, de éppen most tárgyalnak 
a telefon-taxák felemeléséről. Ilyen előzmények 
és tapasztalatok alapján készüljünk csak el ar- 
ra, hogy a villanyáramszolgáltatás sem lesz 
jobb. Csak annyi lesz a különbség, hogy maga- 
sabb villanydijat kell majd fizetnünk. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Miért tudott olcsóbb lenni az 
állami nyomda az erdélyi 
magán-nyomdáknál ? 

nyomda sok sürgetésre csak hat heti 
késéssel készült el velük. És mig az 
erdélyi nyomdák kifogástalan munkát 
szállitottak, az állami nyomda által 
szállitott nyomtatványok kritikán aluli 
minőségüek, a nyomás gyatra, a papir 
gyenge, a lajstromok bekötése bvedig 
egyenesen hasznavehetetlen, 

Az átvételre kiküldött bizottság csak 
nagy szükségben fogadta el az állami 
nyomda munkáit, mert a kerületi mun- 
káspénztárak egyre suürgették a nyomtat- 
ványokat. Ennek ellenére a szálluott 
munkák egy részét még igy is vissza kel- 
lett dobni, az átvett menyiségekre vo- 
natkozólag pedig 
az átvételi bizottság azt javasolta a 
munkáspénztár igazgatóságának, hogy 
azok áraiból 25 százalékot ne lizessen 
ki, mert az állami nyomda nem tartot- 
ta be az árlejtési feltételeket. 

és sokkal silányabb árut szállitott, ame- 
lyet rendes körülmények között nem is 
lett volna szabad átvenni. Ime, igy estek 
el az erdélyi nyomdák egy 2 milliós meg- 
rendeléstől. : 

t Zös 

Utolsó kreációk! 

ma * 

Füzők 
párizsi modellek 

érkeztek a 

CHARLOTTE 
szalonba Bukares, 

Calea Victoriei 89 [] 
tA Dobricianu Divat 

cukrászda mellett.) 

ás Carola Maguarul és né- 
metül beszélünk 
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Magyar-olasz barát- 
kozás egy nemzetkőzi 
karriert befutott sokat 
hányódott, politikai 
coadottiere, lovag Pel- 
legrino Rossi körül 

Bologna, március 21. 
A magya szabadságharc napján egé- 

szen eredeti módon került kapcsolatba 
Bologna a magyar kulturánal. Ezen az 
estén fölelevenedett Jókai Mór regényes 
alakja: Pellegrino Rossi, a zsemális olasz 
kalandorpolitikus, ifjonti forradalmi cse- 
jekedeteinek hajdani szinterén, Bologná- 
an. 

Kalandorfilm egy 
olasa ángelméről 

Pellegrino Rossi az olasz lánrelme dia- 
dalmas átütőerejét személyesiti meg. 
nemzeti elzárkózottságok mai megmász- 
hatatlan falai mögül el sem tudnók többé 
képzelni az ilyen közéleti karriert, aki a 
legnehezebb körülmények között, külön- 
böző országokban, más és más államfor- 
mák között olyan rakétaszerüen tündö- 
köljön, mint a bolognai egyetem ifju jog- 
tudósa. A francia forradalom előéestéjén 
született a márványtömbjeiről hires Car- 
rarában. mint egy osztrák nagyherceg 
alattvalója. Később Murat nápolyi király 
hive, egy ugrással a megcsontosodott gen- 
fi törvényhozótestület kellősközepében 
terem, a soájci államszöbetség Solonja 
lesz. de pereg a film és az olasz condot- 
tiere a francia polgárkirályság legkivá- 
lóbb államférfijává küzdi magzát. akit 
már-már ugy emlegetnek, mint Francia- 
ország miniszterelnökét. 

Napoleon sógora 

Karrierjének kiindulópontja a bégcsi 
ongresszus volt, amely megpecsételte 

Napoleon vereségét és az olasz királyság 
fölbomlását. Rossi ekkor még a bolognai 
egyetemen tanitott. Napoleon sógora. 
Murat nápolyi király lobogóján az olasz 
egység jelszavával felkerekedett. hogy 
fölszabaditsa Olaszországot az sztrak 
járom alól, ami más szóval annyit jelen- 
tett, hogy saját fején óhajtotta ölcserél- 
ni a nápolyi koronát Italia koronájával 
Lánglelkü hazafiak üdvözlik a risorgi- 
mento legelső lángralobbanását s az ifiu 
Rossi az Italia Unita szolgálatába állitja 
egyéniségénék egész olasz tüzét Minisz- 
tere lesz Muratnak, de Olaszország vol-eza- 
kadási kisérlete Ausztriától hamarosan 
kudarcba fullad és a pakmerő kalandor- 
királynak életével kell megfizetnie a sze- 
rencsétlen pállalkozást. Rossi elmenekül 
Olaszországból a kálvinista Genfbe, ahol 
hajlékot kap minden -migráns, de ahol 
kebés a kiemelkedési lehetőség a penz 
nélkül érkező idegenek számára. 

Svájci karrier 
Pedig Rossi szegény volt és szegény 

maradt akkor is, amidőn már a legma-- 
asapb pozicióba lendült uj nazájában. 

Bejáratos Madame de Stáel-nak, a világ- 
hirü francia poéta-asszonynak szalonjá-- 
ba. Lord Byron barátságába fogadja és 
a jámbor genfiek diszpolgárukká választ- 
ják a tegnap forradalmárát. lesz Cal- 
vin bárosának első katholikus oallásu 
egyetemi professzora. Ugyan minek a 
megnyilatkozása volna ez, ha nem az 
örök tüzé, amely ott lobog Isten minden 
teremtményében és amely a zse- 
niből csap fel a legmagasabbra. Genf a 
kenetteljes szavu olasz emigránst küldi 

i a svájci szövetségtanácsba, amely 
Soájc uj alkotmányáról tanácskozik. 

A népek világszerte 
Metternich-féle vasreakció béklyóit és a 
Jura felől is friss levegő fujt. 
Rossi megalkotja a mai soájci demokrá- 
cia alapjául szolgáló alkotmányterve- 
zetet, az ugynevezett „Pacte Ressit', a 
mit csak oerontás utján lehetett opaló- 
sággá ültetni. 

De a sors ugy akarta, hogy a cok há- 
nyadtatáson keresztülment olasz forra- 
dalmár ne álljon meg a nyugodt Sovájc- 
ban. : 
A nehéz viszonyok között élő svájci 

törvényhozó hát fogja a vándorbotját és 
Franciaországba emigrál. ajos Fülöp 
kormánya tárt karokkal fogadja Ő ma- 
gyarázza meg először a francia ifju-ág- 

lerázva készültek a 

Megelevenedett Bolognában 

JÓKAI MÓR 
egyik regényalakja 

nak a Sorbonne-ról, hogy milyen vivmá- 
nyokat tartalmaz az 1830-as francia al- 
kotmány, a Collége de France-on pedig 
az ujonnan szervezett közgazdasági tan- 
széken ad elő. Mert nemcsak as jogtudo- 
mány, 
mesterének vallja Pellegrino Rossí. Leg- 
hivatottabb müvelője a klasszikus köz- 
gazdaságtani tudománynak, ahonnan 
szellemi simulékonysága sodorta a hisz. 
torizmus felé. De ez is csak a kaleidosz- 
kop ragyogása volt. Örökös pair lett es 
a francia főrendiház legcsudáltabb szo- 
noka. Midőn 1844-ben a francia közvé- 
lemény elementáris erőpel köbete'i a je- 
zsuita rend föloszlatását, Guizot francia 
miniszterelnök baráját, Rossit küldi Ro- 
mába köbvetként, hogy elintézze a pápa 
udvarnál ezt a rendkivül kényes his- 
tóriát... 
Kemény hivatás volt! Éppnen olyasva- 

laki képviselje Európa „legkereszté- 
nyebb" udvarát a szentszéknél. akit 30 
es-tendőnpel ezelőtt forradalmárként 

hanem a közgazdaságtan s nagy 

vei indexre kerültek és 

Genfben ? De Rossi most is a helyzet 

hezvitte a misszióját. Midőn 1846-ban uj 
ápát választott a bibornokok tanácsa, 
egfőként az ő befolyása járult hozzá a 
reformátor IX. Pius megválasztásához. 

Ujból oni5on 

Ujból az a szenbedélyes Rossi lép a 
történelem premier plan-jába, akit 19t15- 
ben ismertünk meg. 
egységéért dobog Rossi szive és életét is 
ezért áldozza föl. Midőn az !848-as feb- 
ruári forradalom; amely nemsokára a mi 
Petőfink ajkára is örökszép igéket rcealt, 
megfosztotta nagyköveti méltósagától, a 
nyugtalan életü condottiere elfogadja IX. 

ius pápa megtisztelő megbizatását a 
kormányalakitásra. (Ekkor már alkotmá- 
nyos kormánya van Rómának.1), 

bben a méltóságaban beteljesült rajta 
a végzet. Olaszország 1848-ban a reakció 
alóli fölszabadulását, valamint az olasz 
egység megteremtését várta 
leghőbb óhaja Pellegrino Rossinak is. 
csakhogy a hatoan ébes közgazdász már 
a „lassan jári - tobább érsz" elvét kö- 
vette. A félszomü ciklopsz, a tömeg pe- 
dig csak a fékezőt, a reakciónáriust látta 
a legdemokratikusabb alkotmány Kidol- 
gozójában. S minthogy a történelemben 
minden csak ismétlődik, Rossin betelje- 
sült az a dráma, ami 1918-ban 4róf Tisza 

Hál már sob5acsem lesz vége? 

Ha mem ielentkezik — elhocsátiják, 
ha jelentkezik, de nem tud — kidolák, 
ha jelentkezik és tud — áthelyezik 
Apriis másodikától kezdve ujabb román nyelbv- 
vizsgára kényszerinik 

Bukarest, március 21. 
A vasuti vezérigazgatóság legujabban 

kiadott rendelete szerint április máso- 
dikán ujabb román nyelvvizsgára kény- 
szeritik a vasutasokat. A rendelet ertel. 
mében, azokat a vasutasokat, akik nem 
jelentkezbek a nyelvvizsgára, azonnal el- : 

csájtják a szolgálatból. 
Természetesen kidobják azokat is. akik 

jelentkeznek, de a bizottság véleménye 
szerint nem birják eléggé a román nvel- 
vet. Ha viszont a bizottság megállapitja. 
hogy a vizsgára kiállott vasutas román 
tudása nem elegendő, : 

ebben az esetben az illető pasutast át- 
helyezik tiszta román oidékre, 

hogy ott alkalma legyen a román nyelvet 
tökéletesen megtanulni. A rendelet végül 
megjegyzi, hogy a román nyelvvizsga két 
részből, irásbeli és szóbeli vizsgából áll. 
Nem is kell bevárnunk az ujabb ro- 

a magyar vasuasoka1 

mán nyelvvizsga eredményét, már előre 
tudjuk, hogy mi e vizsgák célju: megint 
ki akarnak dobni a vasuttól egy csomó 
mnagyar vasutast. 

edig át akarják helyezni a Regátba. — 
Most már senki előtt sem lehet kétséges, 
bogy Jonescu tábornok, az uj vasuti ve- 
zérigazgató célul tüzte ki, 

hogy a pasuti személyzet közül kipuc- 

vasutasokat. 

Alig mulik el nap, hogy ne jelennék meg 

sebbségi vasutasok ellen. Aholvyott, hogy 
az uj vezérigazgató a vasuti torgalmat 
javitana meg, a vasuti tarifát szállntaná 
e ehelyett offenzivát vezet a magyar 
vasutasok ellen. Jonoscu tábornok nem 
veszi észre, hogy milyen rosszal áll neki 
ez a szerep: basuti bakterruhában offen- 
zipát bezetni bédtelen basutasok ellen. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

juáoszlávia kikéréssel 
ükarja meámenteni 

a Bécsben letartóztatott 
az emiuráns Fercec ur.el em merényietei akartak eltüvetni 

Bécs, március 21 

Néhány nab al ezelőtt az egész világ- 
sajtó megem ékezett arról, hogy a bécsi 
rendrőség elfogott három gyanus ala- 
kot, akik Percec Gusztáv dr. horvát 
emigráns politikus és publicista lakása 
körül ólálkodtak és merényletet akartak 
ellene elkövetni. 
A három fiatalember 

tagja egy titkos társaságnak amelyik 
azzal a céllal alakult, hogy a nagyszerb 
nemzeti politika utjában álló horvát 
politikusokat eltegye láb alól, 

A három merénylőnél hamis utlevelet, 
revolvereket és töltényeket találtak s 
megtalálták a zsebükben Percec dr. fény- 
képét is. 

három szerb fiatalember még min- 
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szerh terroristáka', akik 

dig őrizet alatt áll a bécsi readőrségen s 
ügyükben most érdekes fordulat történt. 
A jugoszláv kormány elhatározta, hogy a 
Percec dr. meggyilkolására kiküldött a- 
talembereket kiszabaditja a fogságból. 
Ebből a célból 
már meg is tették a lépéseket aziránt, 
hogy a három terroristát, Tontolicno- 
picsot, Belosepicsot és Zmengert diplo- 
máciai uton kérjék ki 

az osztrák hatóságoktól. A jogcim, ame- 
lyen Jugoszlávia kikéri őket, a követ- 
kező: : 

régen körözött, notórius kokaincsempész, 
VVV vvvvvvvvVVvvvvvvvvvvv 

1 

Va óédi nrarii gvártimány. - Vezérkénviselet: 

mEHEEEENE IEIT ZEEIE mTMEEHEEEEE e 

számüztek a pá pai államból. akinek muű- 
aki a 

a tetejébe protestáns leányt oett nőül 

magaslatára emelkedett és sikeresen vég- 

Megint Olaszország 

Ez volt a 

Istoánt érte utól. Éppen ab 
natban, midőn 1848. novem 

által is jólismert 

........* ...t. veceeeeeLLe 

a nélkülözhetetlen ket 

colja a kisebbségi; de főleg a magyar 

ujabb és ujabb rendelet-merénylet a ki- 

A három fiatalember közül az egyik 

vvvvvve 

M. MARGULNIUS. Str. Smarda- A. Bukuresti. ! 

fonódott össze., 

ki Pellegrino Rossiról Párisban publikált 

ténész olasz nyelvü élénk előadásában 

olasz parlament megnyitására érke. 
k csavargó tőrszurássai kioltotta 
IX. század lánglelkü politikai büvés, : 

aek életés E en zt- 
ókai Mór ,Egy az Isten" cimü 

nyében szinesen eirta Pellegrino negé. 
hősi halálát, amelynek körülményen 
is rejtély boritja. És itt ér véget a 1 ér 
shakespearei forgószinpadra kivánkozó 

négy ország történelmégvel dráma, amely 

Erről a témáról beszélt a bologna fa- 
siszta egyetemen dr Ledermann László 
a genfi egyetm magyar magántanára a 

müvével elnyerte a genfi egyetem :örté. 
nelmi nagydiját. A tehetséges, (iatal tör. 

végigvezette hallgatóit a bravuros karri. 
er fölcsillanó kal idoszkóp ain és ug 
állitotta oda ezt a lüktető életet, mint a 
olasz lángelme imponáló fölényének 
nyügöző példáját : 

Előkelő közönség jelent meg a XII. 
századbeli gótikus épület freskódiszes ter. 
mében. Valóságos kis olasz-magyar ün.. 
nepként folyt le az estély. Az állami ha. 
tóságok nevében Corinaldi narancsnok a 
kormány melégedését nyilvánitotta alo. 
lett, hogy az olasz és magyar nemzet kö. 
zött megszilárdultak a kulturkapcsolatok, 
Bologna polgármestere, a magyar nemzet 

Guiseppe Lipparini 
profasszor pedig magyarországi emlékeit 
njitotta föl. : 
eseseseseseseseemeeöeBETe 

a másik kettő pedig részt vett Suflaj dr, 
zágrábi horvát egyetemi tanár meggyi. 
kolásában és a hatóságok le akarják foly. 
tatni ellenük a bünvádi vizsgálatot. 
A bécsi sajtó, beszámolva erről az ér. 
dekes fordulatról, annak a gyanujának 
ad kifejezést, hogy : 
a jugoszláb kormány csak az osztrák 
hatóságok részéről esedékes büntetés 
elől akarja megmenteni a Percec dr, 
meggyilkolásápal megbizott fiatalembe 
reket, 

akiket tulajdonképpen magasabb helyrű 
biztak meg a merénylet elkövetésével. 
A jugoszláv kormány takt kája egyéb 

ként teljesen átlátszó a három merényl 
diplomáciai kikérésével. A Grácon ke 
resztül érkező zágrábi jelentések szerint 
most már a horvát középiskolai tanuló 
kat is üldözőbe vették. A hatéságok ki 
nyomozták, hogy a zágrábi középisko 
lák növendékei közül kik vettek rész 
Suflaj tanár temetésén s ezeket rövid 
uton ki fogják zárni az iskolákból 
vvvvvvevvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

A bukaresti Banta-Fortu- 
nabeolvada arm orosch 

R ankba 

Bukarest, március 21. 
Néhány nap óta fuziós tárgyalások folynak 

a Marmorosch Blank és a bukaresti Fortuna 

Bank között. A Marmorosch bank átveszi a 

For una Bank teljes aktiv és passzv tái cáját. 

A Fortuna Bank jelen egi vezér gazgatója, D. 

Sznielevici, direktori állást kap a Marmoosch 
banknál. 

VvVVvVvvvvvvvvvvvv 

RBEUMA 
FÁJOS LÁBAK 
ÉBELMESZEDEDÉSs. x 

lsmét 
A Romlott Vénr 

A legtőbb betegség alap oka a romlott vér. k 
matlanság, migrén. ájulások, érelmeszesedés, köszvény, reuma, ideg ájdalom, zsába, szciatik, 
kőképződés, vese lob, bőrgyuladás : mindme- 
gannyi folyománya a vér Tomlottságának. Ez 
okozza a gennyes lábszárbajokat, melyek 4 
gennyes tályog es a fiébit következményei. Ennée 
tulajdonithatők a legtöbb női betegségek. De mié remegjünk s veszitsük el reményünket, midőn tudomány megáldott bennünket a RICHELE VÉRFELERISSITÖ (DEPURAÁTIF RICHELET gyógymóddal? : 
Ez egy gyógyitó energia ez a RICHELET VÉR 

FELFKISSITŐ (DEPURATIF RICHELET) ez 4 
vérmegujitó módszer, amely csodákat mivel : 

! 
kierdemelte az egész orvosi kar elismerését. 
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A kékszakál nyomában 
(Nagy bünügyi operette) 
I1I. FELVONAS. 

Szinhely: Az oslói rendőr-főnökség ud- 
ara. 
RENDŐRFÖNÖK: 

lsmer engem egész Osló, 
Én oagyok a főporoszlól! 

RENDŐRÖK: 
Belőlünk áll a bősz gárda, 
Tőlünk hemzseg itt a járda! 

SPICLIK: 
Reszkessenek meg a szioek 
ltt jönnek a detektibek! 

EGYÜTT. 
A hatóság mi bagyunk! 
Mi oagyunk! 
Két kilőt nyom az agyunk! 
Az agyunkl 
A kékszakállt köbvetjük! 
Köbetjük! 
Mig főbe nem lövetjük! 
öbetjük! ; 

RENDŐRFŐNÖK.: 

Kérem a detektip urat, hogy a tettes 
szamélylairását olbassa fel a lesénység 

FőŐDETEKTIV: (oloas) 
Ő ma Oslónak salakja 
Két méteres az alakja, 
Fess tehát a termetére, 
De biceg a jobbkezére, 
ÁAm főké 
Nefelejtskék a szakálla 
Szine csak azért nefelejts, 
Hogy ilyet fogni ne felejts! 

RENDŐRFŐNÖK: : 
Munkára föl! Mindenki gyanus aki éll! 

Vigyázzatok! Az illető lehei, hogy a ha- 
tóság félreneztése bégett lilára festette a 
szakállát! Fogjatok el mindenkit, akinek 
szakálla noann 
FőDETEKTIV. 

I. FELVONAS. 
(Okos embernek maszkirozva, figyeli a járókelőket). 

PAPUCS. ; 
(Kékszakállas kis öreg átsiet a szinen). 

(Rákiált) Haltt! 
PAPUCS. 
Mi az, az Istenért? 

FŐDETEKTIV.: 
Csak ne tagadjal! Maga az a hires kék- 

szakáll! 
PAPUCS. 
De biztos ur! 

FŐDETEKTIV.: 
Semmi del A napnál is o:lágosabb. 

hogy kék a szakálla. 
PAPUCS. 
Tessék hagyni, kibeszélni kérem. (na- 

gyot sóhajt). Én egy meggyötört férj va- 
gyok. A szakállam megőszült hosszu egy- 
ébes házaséletem alatt. Otthon én suro- 
lok, nagymosok és főzök. Ma délelőtt ép 
a fehérnemüt kékitettem... 
FőDETEKTIV. 
És? 
PAPUCS. 
És a szakállam beleért a kékitőbe. – 
róbáltam lemosni kérem, nem megy! 
FŐDETEKTIV. 
Szóbal maga nem ölt meg egy nőt sem? 

(meglepbe). Mi az, hova siet? 
PAPUCS. : 
(rohanna) A feleségemhez! É-dekes ez 

nekem eddig eszembe se jutott: 
Inconnue. 

— Időjelentés. Budapestről táviratozzák: A 
Meteorológiai Intézet jelentése szer nt helyen- 
ként, főleg keleten még éjjeli fagy, nappal vál- 
tozóan felhős idő várható, déli légáramlással és 
erős felmelegedéssel. Prognózis: általános erős 
felmelegedés. 

ontos az álla . 

Minden félórában meghal valaki szerencsét- 
: Londonbból lenség következtében Londonban. : 
jelentik: A „Biztonsági Liga" kimutatása sezrint 
Angliában naponta öven halottja és háromszáz 

elhatározta, hogy a legközelebbi napokban an- 
kétot rendez a balesetek problémájának megvi- 
tatására. 

svájci konzulátus titkárát. Budapestről jelentik: 

között meghalt tegnap Saly Ferencz Károly, a 
budapesti svájci konzulátus hatvannyolcéves 
titkára. Saly tegnap este lakásának fürdőszobá. 
jába vonult, hogy megfürődjék, később azon- 
ban hozzátartozó nak feltünt, hogy Saly tul so- 
káig marad bent. Benyitottak hozzá és ekkor 
megrémül en látták, hogy az idős férfi holtan 
ül a v zben, a füirdőszobában ped g erős gázszag 
érezhető. Az előhivott magánorvos azt állapi- 
totta meg, hogy Salyt szivszélhüdés ölte meg. 
mig a rendőrorvos gázmérg zés álta! beállott ha 
lált konstatált. A rendőrség most annak meg- 
állapitásán fáradozik, vajjon öngyilkosság, vagy 
pedg véletlen baleset áldozata lett-e a svájci 
követség titkára? 
- öÖngyilkos lett Nagyvárad város nyugal- 

mazott tiszti főorvosának telesége. Nagyvárad- 
ról jelentik: Megrenditő öngyilkosság tartja iz- 
galomban Nagyvárad lakósságát. Tegnap este 
felvágta torkát és rövid kinlódás után kiszen- 
vedett dr. Ertler Mórné. Nagyvárad város nyu 
galmazott tiszti főorvosának felesége. akt évek 
óta sulvos cukorbaja kinzott és aki ebből a be- 
tegségéből kifolyólag nemréger meg is vakult. 
A szerenc étlen asszony, miala't férje a szom- 
szédszobában dolgozott és ápolónője rövid időre 
távozott mellőle, egy élespengéjü kés segitségé. 
vel végzett magával. Halála nagy részvétet kel- 
tett Nagyváradon, ahol a nyugalmazott tiszti- 
főorvos családját az egész lakósság szeretettel 
és megbecsüléssel vette körül. 
— Fa'á'lal végződő baleset a 96. számu vasuti 

őrház előtt. Tudós tónk Je'enti: Haláos végü 
szerencsétlenség 
szaka Brassó mellett. a 86. számu őrház előtt: 
Dobos Mitbály, a prmária alkalmazot ja szeke- 
rével át akart haladni a sineken. Akkor ért oda 
egy, a Botfalu és Brassó között tolató mozdony, 
amely a szekeret derékban elkapta Debos Mi- 

ték a kerekek. Beszállitották a Marzesci kór- 

Megindult a vizsgálat, hogy kit terhel a felelős- 
ség a szerencsétlenségért. 
— Magyar kulturbáz. A barátosi református 

ünnepségét annak a kulturháznak, amelyet bará- 

tosi Balogh Lajos ajándékozott s az egyházköz- 
ség átalakitott. Az ünnepély délelőtt ünnepélyes 
istentiszteletből és a temp omban reudezendő 
kulturdélutánból áll. Délben közebéd, este tánc 
lesz. 

— A munkanélküliekért. Az Országos Magyar 
Párt brassói tagozatának intézőb zottsága pén- 
teken este gyülést tartott, amely kizárólag a 
brassói magyar munkanélküliek sorsával s meg- 
seg tésének módjaival foglalkozott. Dr. Szele 
Béla elnök és Szabó Béni alelenök ismertették 
a hatósági és a magyar társadalmi segitőak- 
ció edd gi állását és közölték ama terveket, me- 

oldása végett szükségesnek tart. A gyülés e 
javaslatok alapján elhatározta, hogy a munka- 
nélküliek javára műkedvelői előadást rendez- 
nek (Jókai Uj földesur-át adják elő) és a Sza- 
bó Béni képviselő által megind tott gyüjtést, a 
mely aránylag keveset (tizezer lej készpénzt 
ugyanannyi értékü ruhanemüt és élelmiszert 
eredményezett), a jövő héten intenziv módon, 
szervezetten folytatják Brassó magyar társadal- 
ma körében. Már a gyülésen is többen a jövő 
hétre olyan összegeket ajánltak fel, melyek töb- 
bet tesznek ki az eddigi gyüjtés eredményénél 
és számosan ajánlkoztak, hogy az egyes utcák- 
ban a magyar polgároktól pénz- és anyagbeli 
seg tséget szereznek. Ennek a gyüjtésnek meg- 
könnyitése és előkészitése végett az intézőbizott- 
ság vezetősége felhivást intéz az egyes magyar 
polgárokhoz, hogy fogadják szivesen azokat, a 
kk majd a párt megbizásából, igazolvánnyal el- 
látva, hozzájuk jönnek, hogy a pénzbeli adomá- 
nyokat átvegyék, mig a természetbeni adomá- 
nyok tovább is a Szabó Béni képviselő Károly 
király-utca 28. szám alatti lakásán lévő segély- 
irodába küldendők. A gyüjtést már hétfőn, ked- 
den megkezdik. péntekre be is fejezik, mivel a 
segitség sürgős. A párt elvárja minden magyar 
polgártól, hogy erejéhez képest segélyt juttat 

ASTHeA cAPoHó "eozae 

az önhibájukon kivül családjukkal nyomorba 
jutott munkanélkülieknek. 

Jön: 

Március 23 

Szomhat, vasárnan, hétfőön fut utoljára 

„Mesék az irógépről" 
(Privai! Sekretarin Ez üsége, ezrek öröme volt ez a film Jójjön el mindenki és rek gyönvör ezze meg ezt a gyönvörü tilmiátékot. 

Dasárnap délelőtt nagy ifiusági előadás. 

„A Paramount pa
rádé' 

s
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sebesültje van a közlekedésnek. Eszerint az an- 
gol fővárosban minden félórában meghal valaki 
autószerencsétlenség következtében és csaknem 
minden percben történ k sebesü és. - A Liga 

—– Fürdés közben megölte a gáz a budapesti 

Edd g még egészen ki nem deritett körülmények 

történt tegnapra virradó éj 

hály a sinekre esett és mindkét Tábát lametszet- 

bázba. ahol pár órai szenvedés után meghalt. 

egyházközség április hó 7-én tartja felszentelést 

lyeket a vezetőség a fontos ügy sikeres meg- 

—- Bukaresti Magyar Szinház. Vasárnap szen- 
zációs operett-müsor. Délután 3 órakor olcsó, mo- 
zi-helyárakkal János vitéz, 6 órakor Aranyma- 
dár, este 9 órakor Hazudik a muzsikaszó ope- 
rett-ujdonság. 
- A szociáldemokraták győztek a stockhol- 

mi városi tanácsválasztáson. Stockholmból je- 
lent k: A tegnap lezajlott városi tanácsválasz- 
tás eredményeképpen a szociáldemokrata párt 
52 mandátummal megszerezte az abszolut több- 

séget. A jobboldali pártok számos helyet elve- 
szitettek. Ugyancsak visszaestek a kommunis- 
ták is, akik eddgi 9 mandátumukból csupán 
hatot tudtak meg artani. 
—– A Gyógyszerészek Segélyegyesülete közli: 

A Gvyógyszerészek Segélyegyesülete, Nagysze- 
ben (Sib u), Str. Reg na Maria, folyó hó else- 
jével átvette az erdélyi és bánáti alkalmazott 
Gyógyszerészek Szövetségének veze ését is és 
ezuton is felhivja belépésre a kartársakat - 
Egyuttal kérjük tulajdonos kartársainkat, hogy 
kari ügyekben, főleg üres állások betöltésénél 
szintén hozzánk forduljanak, mivel minden kar- 
társunknak szivesn ingyen állunk rendelkezé- 
sére. 

– Fej-, váll- és ágyékrheumánál, 
idegfájásoknál. szaggatásnál és zsábánál 
a természetes Ferenc József keserüviz 
rendkivül haszncs háziszer, mely kora 
reggel egy pohárral bevéve, az emésztő- 
csatornát jól kitisztitja. Egyetemi klini- 
kákon szerzett tanasztalatok tanusitják. 
hogy a valódi Ferenc József viz gyors 
és biztos hatásu, kitünő gyomor- és bél- 
tisztitó szer. A Ferene Józsel keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 
— Szolgálatos gyógyszertárak. Folyó hó 21- 

től ápr lis hó 4-ig éjjel, délben, vasár- és ünnep- 
napon a következő gyógyszertárak látják el a 
szolgálatot: 1. Neustadter Jenő ,„Őrangyal" 
gyógyszertára, Belváros, Buzasor 7. sz. 2. Lu- 
kas Frigyes „Arany kereszt" gyógyszertára, 
Bolonya, Vasut-utca 14. sz. 

PILSUDSZKY MARSALL 
NAGYON SZEMERMES 

A varsói operaház igazgatója rövidesen 
megbukik. Pilsudszky marsall neki is kite- 
szi a szürét. Bukásának és menesztésének 
oka egészen egyedülálló a szinházak és az 
operák történetében. Ennek a kiváló fér- 
fiunák ugyanis egy alsónadrág miatt kötöt- 
tek utilaput a talpa alá. 

Csülörtökön este a varsói opera olyan 
darabot tüzött műsorára, amelynek egyik 
főszerepét Erős Ágost szász választó feje- 
delem maszkjában kellett vég génekelni. 
Az opera egyik felvonása hálószobában ját- 
szódik le. Ebben a felvonásban van egy je- 

llenet, amelyre azt szokták mondani, hogy 
„csak felnősteknek való. Férfi és nő sze- 
replők igen lenge toalettben igyekeztek ki- 
vágni a magas Cé-t. 

Nos, jelen volt a gálaelőadáson Pil- 
sudszky marsall is. Látva a férfifőszereplő 
hiányos öltözetét és látva a női főszereplő 
ugyancsak h ányos öltözetét, a marsall fel- 
háborodott. A kormány tagjai, akik szintén 
jelen voltak, a marsallra néztek és maguk 
is felháborodtak. Néhány magasrangu ka- 
tonat szt, észrevéve a diktátor és a kor- 
mány tagjainak megbotránkozását, maguk 
is siettek lojálisan felháborodni. És testüle- 
tileg távozni a felvonás kellős közepén az 
előadásról. 
Az opera igazgatója ennek következtében 
mehet kukutyinba, zabot hegyezni. Pedig 
milyen kinos gonddal ügyeltetett arra, 
hogy azok a hiányos toalettek, — férfin és 
mnőn egyaránt, - elég hosszuak és elég il- 
lendők legyenek. 

— A brassói gépészek kulturális köre. (Cer- 
cul cultural technic din Brasov) március hó 22. 
től kezdődőleg rendes önképzőköri gyüléseket 
tart, amelyeken a ma problémáiról tartanak 
előadásokat. Márci us 22 én d.u. 4 órakor a Sa- 
guna liceum aulájában Trancu Jasi tart elő- 
adást, március hó 23-án és 28-án, ugyanazon 
a helyen és órában ugyancsak előadások lesz- 
nek. 
— Dicsőszentmártonban a mult évi adónak 

még az 50 százaléka sem folyt be. Dicsőszent- 
mártoni tudósitónk jelenti: Mindenki sir Dicső. 
szentmártonban... Sir a kereskedő, mert nagy 
az adója, sir az iparos, mert nincs munkája, 
sir a gazda, mert a terményét nem tudja érté- 
kesiteni, sir a munkanélküli, mert éhenhal... 
De mindezek közül a legjobban sir és panasz- 
kodk a dicsőszentmártoni városi tanács. - Ő 
az egész városért sir. Dicsőszentmártonban a 
kivetett városi adóknak 80-90 százalékát min- 
dig sikerült behajtani, mert valahogyan az em- 
berek is a városi adót jobban fizetik, mint az 
állam t, addig ma az a helyzet, hogy a tavalyi 
adónak még az 50 százaléka sem folyt be. — 
A város polgársága nem tud fizetni. A tavalyi 
rossz gazdasági viszonyok és a nagy adóhátrá- 
lék teljesen kersztül huzták a városi tanács 
minden számitását. 
—– Sulyos szerencsétlenség egy flandriai vas- 

utállomáson. Brüsszelből jelentik: A tlandriai 
Renaix vasutállomáson sulyos szerencsétlenség 
történt. A pályaudvaron veszteglő tehervonatba 
beleszaladt egy személyvonat. A szerencsétlen- 
ségnél 21 utas és vasutas megsebesült, később 
pedig ketten meghaltak a sebesültek közül 
— Alfonz spanyol király elutazott London- 

ból. Londonból jelentik: Alfonz spanyol király 
londoni tartózkodása végetért. Alfonz király 
penteken már el is utazott az angol fővárosbó. 
Ismeretes, hogy Alfonz király londoni tartózko- 

miatt halálra itélt Sedilles kapitánynak. 

Nemcsak a székrekedésben szenve- 
dőknek, hanem az egészségeseknek 1s 
ügyelnie kell beleinek rendszeres tiszti- 
tására. Orvosának tanácsára vegyen be 
este 2-3 szem Artin dragéet és reggelre 
megkönnvebbül. 
– Skárlát-járvány dühöng Dicsőszentmárton- 

ban. Dicsőszentmártoni tudósitónk jelenti: Di- 
csőszentmártonban az utóbbi napokban a leg- 
sulyosabb mérvü skárlát-járvány lépett fel. – 
Nap-nap után mind több és több a skárlátban 
megbetegedettek száma. Az illetékes hatóságok 
a veszedelmes kór megfékezésére a legszigo- 
rubb óv ntézkedéseket léptet ék életbe. 
x Világért se házasodjon mg meg nem is- 

merte jövendőbelije jellemét irásából grafoló- 
giallag. Schneider J. pontos ana ys st készit 
100 lejért. Szigoru diszkréció, levelek vissza- 

küldetnek Str Brutarilor 4., Brassó 
— 110 ezer lej segélyt osztott ki Dicsőszent- 

márton a szegények és a munkanélküli k kö- 
zött. Dcsőszentmártoni tudósitónk jelenti: A 
dicsőszentmártoni szegények és munkanélküliek 
felsegélyezését a város vette a kezébe. - Ere- 
jéhez mérten igyekezett is a saját hibájukon 
kivül munkanélkülivé vált embertá sain segi- 
teni, de már sokáig ő sem birja. - A munka- 
nélkül ekkel kapcsolatban felkerestük Pekri Gée- 
za heyet es polgármestert, aki tudós tónknak, 
az alábbiakat mondotta: Eddig 110 ezer lejnyi 
segélyt osztott ki a város a szegények és a 
munkanélküliek között, részint pénzben, részint 
pedig természe ben. - A legutóbbi minis teri 
rendelet értelmében ezentul csak természetben 
fogják kapni a rászorultak a segélyt. de kér- 
dés, hogy meddig?, mert a város segély-alapja 
már teljesen kimerült. A város a tél folyamán 
371 családfőt, 666 gyermeket, összesen 1037 
személty látott el segéllyel, akik között ten- 
gerit, lisztet, babot és fát osztott ki. Nekünk 
a munkanélküliséggel kapcsolatban az a véle- 
ményünk, hogy a munkanélküliséget a legradi- 
kálisabban csakis megfelelő közmunkával le- 
hetne megszüntetni. Reméljük, hogy a városi 
tanács az oly régóta tervezett villanyv lágitási, 
vizvezetéki és a közvágóhid renoválására vo- 
natkozó közmunkákat minél előbb be fogja in- 
ditani s igy a munkanélküliek sorsa is azon- 
nal megoldást nyerne. 
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Románia belép az 
amarör Európa-kupa 

küzdelmekbe 

Bukarest, március 21. 
A magyar sportbéke delegáció buka- 

resti tárgyalásai folyamán szóba került 
annak a lehetősége, hogy Románia be- 
kapcsolódjék az amatőr Európa-kupa 
küzdelmekbe. Erre kedvező alkalmul ki- 
nálkozott az a körülmény, hogy. mint 
nemrég jelentettük, a lengyelek kilép- 
tek a kupaversenyekből. A kupa résztve- 
vői jelenleg Ausztria, Magyarország és 
Csehszlovákia amatőr válogatottja. 
A magyar kiküldöttek egyik vezető- 

tagja, Kenyeres Árpád magára vállalta, 
hogy a szükséges formaságokat elintézi. 
Ennek következtében most már biztosra 
vehető, hogy már május 21-én Románia 
amatőr válogatottja Ausztria ellen ját- 
szani fog az Európa-kupa keretén belül. 

román labdarugó szövetség elhatáro- 
zása mindenképpen örvendetesnek 
mondható, mert egyben egy csapásra 
meg van oldva a labdarugásunk ezévi 
nemzetközi programmja. 
Románia–Csehszlovákia főiskolai vá- 

logatott 5:3 (2:1). Bukarestből jelentik: 
A kisantant diák-konferenciávat kapcso- 
latban a román főiskolai válogtott 5.53 
arányu győzelmet aratott a csehek felett. 

Lemolcsább hevásárlási forrás 

BILLES 2 Co. ulóda 
Szövetraktár 

BRASSÓ, Károlu királu (Kapu)-u. 9. 

Dús választék női és lérfi 
öltöny és tavaszikabát szö- 
vetekben napi árakon. 

Szolid kiszolgálás! 2s7 g UOlcsó árak ! 

Butüreti , st caro T 
t 

dása alatt kegyelmezett meg a jacai lázadás



Bukarest, március 21. 
A ploesti petroleummezőkről, egészen 

le a tengerig, a constancai kikötőiz, már 
a háboru előtt kettős csővezetéken szál- 
[itották le a kitermelt petroleumot. A há- 
boru alatt a németek 
téket leszerelték és hozzákezdtek egy gi- 
gantikus terv keresztülviteléhez Romá- 
niából Magyarországon és Ausztcián ke- 
resztül csőhálózaton keresztül akarták a 
német kikötőig szállitani a nyers petro- 
leumot. És a leszerelt csőhálózat alkat- 
részeiből kezdték el a szerelési munkát. 
A háboru váratlan befejezése akadályoz- 
ta meg a németeket abban, hogy ezt a 
merész tervüket valóra válthassák. 
A háboru után a román petrolcumter- 

melők természetesen 
nélkülözték ezt a leszerelt sőhálózatot 

és az elmult évek alatt már egyeéhány- 
szor történtek kisérletek arra nézve, hogv 
a hiányzó csővezetéket pótolják 

Most végre döntő stádiumba jutott a 
tervezett csőhálózat megvalósitásának 
kérdése. Néhány hónappal ezelő:t „Con- 
ducta" néven alakult egy érdektársaság 
110 millió lej alaptőkével, mely ajánlatot 
tett a kormánynak, hogy 

850 millió lej költséggel felépiti a Plo- 
esti-Constanca közötti csővbezetéket. 

A nagy petroleumtársaságok, amelye- 

az egyik csőveze- 

Meint cóu naóy ünlet, meluen 
milliókat kercsnek a kijárók 

Uj peiroleumlevezelő csőbálózaiol késziienek 
Ploesii-Consianca közölr 

ket elsősorban érdekel ez a csőhálózat, a 
legélénkebben tiltakoznak a horriblisan 
magas árajánlat ellen. Azt hangz tatják, 
hogy a 850 milliós árajánlat mogött ha- 
talmas panama körvonalai bontakoznak 
ki. Ugyanerre a csővezetékre már négy 
évvel ezelőtt is érkeztek be ajánlatok, me- 
lyek annakidején is sokkal alacsonyab- 
bak voltak 850 millió lejnél, pedig akkor 
a csővezeték egy kilogrammja 20 lejbe 
került, mig 
ugyanilyen csőpezetéket ma kilogram- 
monként 9 lejért szállit bármelyik gyár, 

Tehát a mai árak mellett valamivel ke- 
vesebbe, mint a felébe szabadna ennek a 
csővezetéknek kerülni; 850 millió helyett 
mondjuk csak 400 millió lejbe. Mest csak 
az a kérdés. hogy : 

kinek a zsebébe bándorol a különbözet 
a cca. 400 millió lej? : 
A 850 milliós ajánlat felett ma történt 

az első tárgyalás, A petrol-umlevezető 
csőhálózat igazgatósága, mely mint Casa 
Autonoma, önálló intézmény müködik 
Manoilescu kereskedelmi miniszter me. 
leg ajánlatára : : 

elfogadta a 850 milliós ajánlatot 

és ha a jövő hét elején összeülő kormány 
gazdasági bizottsága is hozzájárul az 
ajánlathoz, ugy – létrejön a nagy üzlet. 

Adatok egy bank-mérlegből 

Az ErdélyiBank betétállományameg- 
közeliti az egy és félmilliárd lejt 

Huszonkbét milliós n ereség - tizenkét százalékos változatlan osz- 
talék. Ujabb nagyarányu fejlődést ért el az Ecdélyi Bank 

és Takarékpénztár Részvénytársaság 

Kolozsoár, március 21. 
Az erdélyi és bánsági pénzpiac hitel- 

életében kiterjedt fiókhálózatával és 
közismerten elsőrendü bonitásával igen 
nagy szerepet játszik az Erdélyi Bank 
és Takarékpénztár Rt. Az intézet 1930. 
évi zárszámadásának adatai minden ol- 
dalon nagy meglepetést keltettek az uz- 
letállománynak hatalmas fejlődésénél 
fogva. 
Mindenekelőtt feltünő a bank beteétál- 

lományának kb. 33 százalékos emelkedé- 
se. 

A mult épvi 1 milliárdos betétállaggal 
szemben a most közzétett zárszámadás 
1.329.000.000 lej betétállományról szá- 
mol be. 

Ez az országos 
összeg kizárólag a banknál takarékbeté- 
ti könyvekben és folyószámlán kamato- 
zásra elhelyeztt tényleges betétekből áll, 
mert mint a zárszámadásokból és az igaz- 
ratósági jelentésből kitünik, az Erdélyi 
Bank hiteleket sem belföldön, eem kül- 
földön igénybe nem vett. Tekintélyes és 
a betétesek részéről az intézet irányában 
megnyilvánuló nagyfoku bizalomnak a 

ele ez a hatalmas emelkedés, különösen, 
ha figyelembe vesszük, hogy az Erdélvi 
Bank a betétkamatok terén coha nem 
esett tulzásokba, sőt a kihelyezési kama- 

méreteiben is hatálmas 

tok olcsóbbá tétele érdekében, az év so- 
rán több izben mérsékelte a betéti ka- 
matlábat. 
A bank kihelyezései terén is erőteljes 

fejlődésről számol be. : 
Váltó és folyószámla kihelyezései 1 
milliárdról cca. 1.2. milliárdra emel- 
kedtek. 
Az Erdélyi Bank elővigyázatos, kon-- 

zervativ üzletpolitikája folytán közismert 
mobilitását nemcsak, hogy megőrizte, ha- 
nem a viszonyokhoz mérten jelentősen 
fokozta is. 
Készpénzben és azonnal igénybevehető 
bankári követelésekben 305 milliós mo- 
bilitás felett rendelkezett, 

ha ehhez még hozzávesszük, hogy a Ban- 
ca Nationala-nál rendelkezésére álló te- 
kintélyes visszleszámitolási hitele majd- 
nem teljes összegében kihasználatlanul 
rendekezésére áll és hogy az 
Bankkal szoros érdekközösségben álló 
külföldi és belföldi nagy bankokban 
hatalmas hátvéddel rendelkezik, az Er- 
délyi Bank az ország legmobilisabb pénz- 
intézeteinek egyike. - 
A bank nagyarányi fejlődéséről tesz 

tanubizonyságot a következő forgalmi ki- 
mutatás: : 
Deviza üzlet forgalma volt 1920-ben 6 

milliárd 139 millió 028 ezer lej, 1930-ban 
8 milliárd 582 millió 410 ezer lej. 

rőbizományos Srassóban Derrxsi 

6 6. 1. 

kolozsvári Mcntők készpénz sorsjá
téka 

Nuereménvuek garantálva és fizetve a Banca Albina által 

ilven alkalom, ho sekélu 100 leiért d b 
Soha tübbé, lehessen mert náretus És-én 200.0 20.lett é 

ápr.1-én egy millió icltmyerhet 
orsiegy kapható Dohány. hirlap á. udákban, borbélyoknál és uccai árusoknál, vala mint 117.- lei beküldése ellenében a Sorsiegyiroda Clui Stt Memorandului No 186 

: Géra ny. igazató, Str De Miiloc 16- 
Bukarestben Sehönberger Jenő B1 Maria 98 - Nyereményiegyzék hir apilag közölve 

- Slessen a vásárlással. amig nem késő 

43 milliárd 327 millió 610 ezer lej, 1930- 

mérlegkészités mellett 22 millió nyeresé- 

előtt öt évvel alap tották az erdélyi magyar 

adózott magyar közönségünk, a tőlünk ide- 
gen g zdasági 

hogymez a vállalkozásunk valóban sikerült és 

v . tést - 1 g z Erdélvi tést és 10 vagon friss hust vett át Romá 

gyon biztató eredményt mutat el a Fran- 

Incasso üzlet forgalma volt 1929-ben 
1 milliárd 121 millió 487 ezer lej, 1930- 
ban 1 milliárd 569 millió 865 ezer lej. 

Pénztári forgalom volt 1929-ben 18 mil- 
liárd 130 millió 909 ezer, 1930-ban 21 mil- 
liárd 626 millió 401 ezer. : 
A bank összes forgalma volt 1929-ben 

ban 58 milliárd 447 millió 383 ezer lej. 
Az intézet zárszámadása -lővigyázatos 

A kolozsvári Minerva Biztositó R. 
közvetlem összeköttetést létesített 

viszontbiztositási 
Megszüni: a nagyszebeni Transsyibánia Biz- 

10Ssiiló Bankkal p 
Kolozsvár, március 21. 

A kolozsvári Minerva Biztositó R. T.-ot ez- 

kisebbségi egyházak, kifejezetten azon céllal, 
hogy megteremtsék a romániai magyarság biz- 
tositó intézetét. Gazdasági közéletünknek ez 
izen fontos állomása volt, mivel tudvalevőleg, 
évenként nagy összegre rugó hozzájárulással 

érdekköröknek akkor, amidőn 
a biztositási üzleteit nem magyar érdekeltségü 
társaságnál volt kénytelen elhelyezm. 

Az öntudatos kisebbségi gazdasági politikánk 
egyenesen megkövetelte ezen nemcsak hézag- 
pótló. hanem egyenesen nélkülözhetetlen gaz- 
dasági in ézményünk létes tését, amely hivatva 
van az idegen gazdasági érdekszférák szolgá- 
latába került, évenként több százmillióra rugó 
magyar kisebbségi nemzeti vagyonrészt a saját 
érdekköre nknek visszamenteni. A magyar kö- 
zönségünk gazdasági t sztánlátásának és a hely- 
zet jól felfogott felismerésének köszönhető, 

évről-évre nagyarányu fejlődés tanujelét szol- 
gáltatja. 

get tüntet ki a mult évi 20 millióval szem 
en. Az igazgatóság javaslata szerint 
évben is a mult évi 12 százalékos oszt 
lék kerül köfizetésre és bár az elért ered. 
mények és az intézet belső helyzete ma 
gasabb osztalék kifizetését is lehetőve 
tenné, a gazdasági helyzet bizonytalansa 
gára való tekintetből 9 millió lejt meg. 
haladó összeget fog tartalékolások utjál 
a bank belső megerősitésére forditani40 
Az intézet által elért eredmény első 

sorban Hargitay Bertalan vezérigazgat, 
nagyvonalu üzletpolitikájának tudható 
be, aki az elmult évben is nagymérték 
ben kiszélesitette a bank hiteikörét. 
fiókok közül elsősorban a Holljsi Ando 
ügyvezető igazgató vezetése alatt álló 
brassói fiók járult hozzá az Erdélyi Bank 
további nagyarányu fejlődéséhez. 

A március 29-én megtartandó közgyü. 
lésen a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
képviseletében Weiss Fülöp elnök 
Conrad Ottó ügyvezető igazgató is részi 
fognak venni. 

világcégekkel 
aló kapcsolaia 
nagy világ-cégekkel közvetlen viszontbiztositá. 
si kapcsolatba lépni. Eddig a viszontbiztósitója 
a nagyszebeni Transsylvania Biztositó Bank 

volt, amely hasonló intézménye a szászoknak, 
mint a Minerva a magyarságnak, és amely ide. 
jében megalakulva, ma már a szász kisebbség. 
.nek egyik leghatalmasabb közgazdasági erős- 
sége. Ezen kapcsolat másfél évi fennállás után 
most barátságon uton megszünt és a Minerva 
uj viszontbiztósitói a világhirü Nordstern kon-. 
cernhez tartozó berlini Rückversicherungs-Ver- 
einigung A. G., valamint az olasz Riunione ér. 
dekkörébe tartozó budapesti Fonciére társaság 
és az eddig is jól ismert budapesti Gazdák Biz. 
tositó Szövetkezete. 
Mint külön érdekességet kell feljegyezzük, 

hogy ez az utóbbi hatalmas társaság ezen kap. 
csolat létesitése folytán most a Minerva által 
ismét visszakerült a romániai p acra, ahonna 
tudvalevoreg teljesen kivonult akkor, amidőn 
az itteni Agronomullal (Gazdák Biztositó R. T) 
az összeköttetése még korábban teljesen meg- 
szünt. A Minervának ezen ujabb fejlődési állo 
mását gazdasági közéletünkben igen örvende. 
tes jelenségként kell üdvözöljük, mert igazo 
lása annak, hogy sivár gazdasági helyzetünk 

Ennek a fejlődésnek a folyománya, hogy si- 
került a világpiacon is magának tek ntélyt ki- 
vivott Minervának ez év elejétől kezdve a 

Egvmást konkurrálták agyon a márisi 
niacom az erdélyi állatexnortőrök 

Megakadt a februárban fellendült állatkivitel 
Kolozsoár, március 21. 

Márciusban van az állatkivit l fősze- 
zonja és igy ehhez a hónaphoz felfoko-- 
zott reményeket füztek az erdélyi eksz- 
portőrök. Ezek a remények annál jogo- 
sultabbaknak látszottak, mert a februári 
üzlet aránylag jól sikerült Egy most 
közzétett kimutatás szerint egyedül a ko- 
lozsvári szindikátus területéről február- 
ban 122 vagon szarvasmarhát, 23 vagon 
sertést és 12 vagon friss hust szállitottak 
külföldre. A kivitt szarvasmarnák da- 
rab száma 1242, sertéseké 1104 volt, ame- 
lyek legnagyobb részét Auszria vette 
meg. A bécsi piac 49 vagon (529 darab) 
szarvasmarhát, 15 vagon (074 darab) ser- 

niától, a prágai piacon 12 vagon (133 da- 
rab) szarvasmarhát és 10 vagon (336 da 
rab) sertést adtak el az exportőrök. Na 

nek is vannak olyan óázisai, amelyeken, mint 
a magyar összetartás menedékhelyein, meg 
nyugvással pihenhetünk meg. 

ző hónapban 49 vagon (439 darab) szar 
vasmarhát, 94 darab sertést és 2 vagon 
Íriss hust helyezett el a párisi piacon 
Olaszországban a kolozsvári szindikátu 
területéről mindössze 12 vagon (139 da 
rab) szarvasmarha került exportra. 
A márciusi eredmény már kevésbbé ki 
elégitőnek mutatkozik, aminek meg 
bannak az okai. 

Az egyik ilyen ok, hogy az exportőrök 
már is elrontották a franciaországi pia 
cot. Február elején fedezték fel az ex 
portőrök, hogy Páris nagyon jó piaca le 
het az elsőrangu minőségü romániai élő 
állatnak. A fokozatos és állandó üzlet 
fejlődés elvének figyelmenkivü! hagyá 
sával a kereskedők, amikor látták. hog) 
a Párisba irányitott első próbavagon á 
latszállitmánynál nagyon szép nyeresé- 

get értek el, másodizben már öt vagon 
azután tiz vagon, később még több va 

ciaországba szóló kivitel, amely az elő- 

Hétfőn. 23-án kezdődik 

engedélyezett : 
a hatóságilag 

gon árut küldtek és igy 

- 

Véukiárusitás 
Emilcégn 

1 Buzasor Brassó, 

Tekinise meg kirakataimban 
az árakat! 00 

Március 9.
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a rohamos szállitással palósággal al. árasztották a párisi piacot, aminek fer- mészetes köbetkezménye egyfelől az árak jelentős esése oolt, másfelől pedig az. hogy a francia hatósások korláto zó intézkdéseket léptettek cletbe. párisi román kereskedelmi attasé je- entése szerint a tulkinálatot romániai dőállatokban olyan kereskadők idézték elő főképpen, akik nem tagjai az ex- 

portszindikátusnak és előbb különböző 
olasz cégek 
most ídőközben a milánói és római pia- 
cokon visszaestek az állatárak, az oda- 
irányitott szállitmányokat Párisba továb- 
bitották. Az igy felszaporodott kölségek, 
valamint amiatt, hogy a pársi piacan 
már sulyos állatokat keresnek, a keres- 
kedők nagyon elriasztó eredményeket 
értek el csupán. 

A párisi bizományosok maguk csapják 
be romániai megbizójukat 

Még egy furocsa jelenségről számol be a párisi román kereskedelm. attasé, a melyre a párisi husvágók szindikátusi kamarájának elnöke hivta fel a figyel- mét. A román kereskedők által exportált 
élőállatokat speciális piacra kell beállj- 
tani és nem kerülnek a nagyvasártérre. 
abho! csakis franciaorszási tenvésztésü áru kerül eladásra. A romániai szállitmá- nyokat átadják "rancia bizományosok- nak, hogy azok értékesitsék és ezáltal 
olyan erős versenyt támasztonak egy- 
másnak a román exportőrök, hogy a ro- 
mániai állatok ára visszaesó irányzatot 
mutat. . 
A francia bizományosok ezt az áresést 

1t Nagyszebeni Általános Takarékpénztár, 
Nagyszeben. Az intézet végrehajtób zottsága 
1931. mároius hó 17-én tartott közgyü ésén el- 
fogadta az igazgatóság által beterjesztett 1930. 
évi mérleget. A mérleg végösszegeiből megálla- 
ptha ó, hogy az intézet vezetősége a gazda- 
sági fejlődés mai tendenciájának megfelelően, 
első orban arra igyekezett, hogy az intézet no- 
tab li á át emelje, am ért is az üzlet fejlesztése 
terén céltudatos óvatossággal járt el. Ennek kö- 
vetkeztében a készpénz-készletek, (kassza és 
azonnal felvehető bankkövetelések) 160 millió 
lejről 220 milió lejre emelkedtek és a k helye- 
7e t hitelek összege 1.45 milliárd lejre csö' kent. 
Az ingatlanok magasabb értékelése (33.3 millió, 
25.6 miló helyett) ann k tulajdoni ható, hogy 
az intézet Kolozsvárt fióképületet vett és ezen- 

kvül átvett néhány ingatlant az eddig fenn- 
álló nyugdijalapból. Amint előrelátha ó volt, 
a tőkeképződés általános fennakadása folytán 
a betéteknek 58 millióval, 1069 millióra való 

titokban elő is segitik, mert nem áll 
érdekükben, hogy román megbizóik 
érdekit képvisel jék, miután ugyanezek 
a bizományosok belföldi állatok eladá- 
sával is foglalkoznak és emelett össze- 
játszanak a mészárosokkal. : 
zen az anomálián csak ugy lehetne se- 

giteni, hogy a romániai exp rtőrök össze- 
ognának és csak 23 prima bizomá- 
nyossal dolgoznának, aki nem törekedik 
majd arra, hogy egymásnak csináljon 
onkurrenciát,. A megoldás magyon sür- 
ős, mert a Franciaországba szóló állat- 
iviteli időszak nagyon rövid é, április 

15-ike után alig lehet a párisi piacon 
iizletre kilátás. 

emelekdése az elmult esztendők ugrásszerü 
emelkedésével nem hasonl tható össze. Minden- 

esetre azonban ez az emelkedés is teljes b zo- 
nyitéka az intézettel szembeni bizalomnak, a 

mely az idén sem változott meg. Kiemelendő a 
tartaléka ap feltünő erősödése, körülbelül 5 mil- 
lió lejjel, miáltal az 1930. évi tiszta nyereségből 
való á uta'ás után a nyitott tartalékok átlaga 
80.333.062 lej összeget mutat, a Nagyszebeni 
Takarékpénztár saját vagyona tehát körülbelül 
234 mil' ióra emelkedik. A tartalékalap eme je- 
len ékeny erősödése folytán a tiszta nyereség 
a tavalyihoz képest 20.5 milló csökkentést mu- 
tat fel. A tiszta nyereség csökkentést az a kö- 
rülmény is indokolttá tette, hogy néhány fiók- 
intézetnek köz- és kulturális célokra megfelelő 
összegeket kellett rendelkezésre bocsátani. A 
mérleg összege 1 milliárd 808.340.324, (1 mill árd 
TT1.970.167), a forgalom pedig 38,968.424.044, 
(37,332.852.442) összegre emelkedett. 

ha 
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Helátásuk szerini, havonta- 
(Tönkrement fások segélykiáltásal 

A posta ma egy irógépelt körlevelet hozott 
hozzánk, amely, ugy látszik, több záz példány- 
ban mehe e t szét az országban. Feltéve. hogy 
volt pénzt a felbélyegezésére. A körlevél a leg- 
szomorubb dokumentuma annak, hová sülyed- 
tünk. mert olyan társadalmi osztály tagjai 
nyujtják ki belőle kenyérért a kezüket, akik, 
- eddőg legalább ugy tudtuk, - a gern cét 
alkotják az országnak; különösen pedig Erdély 
gazdasági életének. 
A körlevelet a tönkrement fakereskedők és 

elbocsátott fatisztviselők küldték. 
Igy hangzik, eredeti fogalmazásban: 

,„Brassó, 1931. máricus 7. 

Mélyen tisztelt Igazgató ur! 

Alázatos kéréssel fordul Önökhöz 15–20, 
egyesületben tömörült faközvet tő, akiknek 
legnagyobb része egyszer jó szituációban 
levő fakereskedő és jóravaló fatisztviselő 
volt és ak ket ezen krizis világválságos 
hullámai sodortak nyomoruságba és tettek 
tönkre. 
Már közel állván a koldusbothoz, szükse- 

gesnek láttuk, hogy sürgősen egyesületbe 
tömörüljünk és együtt próbáljunk, össze- 
fogva, minden megkeresett darabocska ke- 
nyeret egyformán megenni, egymásnak se- 
gitségére lenni, mig jobb idők jönnek, hogy 
mindegyiknek elég munkája lesz. 
Az Önök részéről is támogatásért esede- 

zünk. belátásuk szerint, havonta, mig ezen 

idő tart, olyan családfenntartó apák részé- 
re, akik délben 12 órakor még nem tudják, 
milyen fából fognak meleget csinálni és 
mit fognak gyermekeiknek ebédre főzni. 
Nem koldulni jövünk, hanem ezen össze- 

gért, amivel ma kiseg tenek Önök, rendel- 
kevésükre állunk az egész közvetitői kar- 
ral. : 

1. Ingyenesen adunk informás ókat az 
összes regáti, erdélyi, bukovinai és bánáti 
fatermelőkről, fakereskedőkről, tatisztvise- 
lőkről, pontosan és megb zhatóbban, mert 

ezen a téren a legmegbizhatóbb irodákkal 

vagyunk összeköttetésben. 
3 Az országban minden eladás alá ke- 

rülő erdőről, faanyagról, stb., azok árairól, 

pontos adata ról, valamint árverésekről és 

árlejtésekről állandóan ,értesitjük", ugy 
katonai, mint közhivatali szállitásokról. – 

Bármilyen árueladásra vagy vécelre tehető- 

leg azonnal magbizható vaevot szerzünk, 
nagyon mérsékelt provizis ellenében, aml 
ért alázattal kérjük, sziveskedjék azon 

áru ról. mely eladásra várt, egy kimutatást 

ármegjegyzéssel és más feltételeivel meg- 

bzni. hogy meggyőződjön sürgős, jó és 
megbizható munkánkról. 

3. Ezen közvetitői karból bármelyikünk 

ingyenesen rendelkezésére áll. ugy erdő és 
készáru megtekintésénél, csupán a készki- 

adások ellenében. 

EHiladási megbizásai elvártiban hálás kö- 
szönettel és kivá ó tisztelettel: 

Faközvetitők Egyesülete 
(két, olvashatatlan aláirás.)" 

Leközöltük. Nem kuriózumképpen. mert e 
körlevél mögött százezrek - fatarmelők, fake- 
reskedők, erdőmunkások, fat sztviselők — tra- 
gédiája huzódik meg. Sokkal inkább azért, mert 
plasztikusan lép belőle elénk a tas - kosz- 
lott kabátjában. csizmájában felejtett, rég ki 
nem nytott collstokjával, amnt kénvelmetle- 
nül. akaratán kivül. odaszegezve ül reggeltől 
éjfélig a kávéházi asztalnál, ahonnan - amint 
maga irja, - „erdőmegtek ntesre ingyenesen, 
csupán a készkiadás ellenében rendelkezésre 
áll. 
Egy csomó ember nosztalgiája ez a körlevél 

a „tölgy és a bükk" után, az erdők sürüje után, 
a fák u án, amelyeknek talán agyanolyan nosz- 
talgiájuk van a kiskabátos, bricseszes, terme- 
lőért és közvetitőért és. ha tudnanak irni, talán 
ugyanilyen körlevelet küldenének mattuk, - 
mint amilyet a fások küldtek most értük. 

(— 
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Az indokolatlanul megtámadott 
Roth Hugó dr. 

Lapunk március 15-iki számában ko- 
lozsvári tudósitónk tollából és neve alatt 
egy kolozsvári levél jelent meg, amely 
többek között azt a sajnálatos inzultust 
is tárgyalja, melynek Róth Hugó dr. 
ügyvéd, a kolozsvári társadalom illusztrie 
és közbecsülésben álló tagja volt kitéve. 
A tudósitás, mint illetékes helyről nyert 
információnk alapján arról alkalmunk 
volt meggyőződni, elferditve :árgyalta az 
eseményeket és, nyilván téves informá. 
ciók alapján, olyan megjegyzéssel su- 
lyosbbitotta ezt a sajnálatos hibát. mely 
semmiféle tárgyi alappal nem bir. 
régóta ismerjük Róth Hugó dr-t, Tudjuk, 
hogy azok közé a kevesek közé tartozik, 
akik a magyar népünk érdekesért folyó 
harcban igazán érdemeket oszereztek; 
tudjuk, hogy minden tekintetben korrek:t 
és közbecsülésben álló személyiség; és 
ezért őszintén sajnáljuk, hogy véáletlen 
elnézés következtében ez a sulvyos téve- 
déseket tartalmazó tudósitás lapunkban 
megjelenhetett. Ép ezért kötelességünk- 
nek is tartjuk e sajnálkozásunkat: a nyil- 
vánosság előtt is kifejezésre juttatni, le- 
rögzitve azt, hogy a Brassói Lapok fe- 
lelős tényezői közül senkinek nem volt 
és nem lehetett szándékában Róth Hugó 
dr-t megbántani, mert vele szemben. mint 
eddig is mindenkor, most is a legteljesebb 
elismeréssel és nagyrabocsüléssel viselte- 
tünk; és lerögzitve azt, hogy a Roth Hu- 
gó dr-t ért brutális támadást teljes mér- 
tékben elitéljü 

számlájára dolgoztak, de [ 

kéletessebb tipus. 

és sulyos sebesüléseknek. 

sebb izlést is kielégitsék. 

megfelel. 

Legjobb védelem a menetközben előforduló balesetek 
ellen egy erős és biztos kocsi, a mely vezetője paran- 
csainak azonnal engedelmeskedik. Az uj Ford a legtö- 

Hat féke, a melyek közül négy lábfék, kettő pedig kézi 
fék, fokozatos, hatalmas. Nagyon fontos, hogy törhetet- 
len üvegből levő szélfogója elejét veszi az oly gyakori 

Acélböl levö kettös lökharitói, a melyek a legnagyobb 
mérvben ellentállók, a volánról irányitható fényszórói, 
a gyujtásnak lopás ellen alkalmazott zárjai, mind olyan 
alkatelemek, a melyek a kőzmondássá vált Ford féle 
aczélhoz csatlakozva, minden kellemetlen eshetőségtől 
megvédenek. Azonban az uj Ford nemcsak erös, hanem 
feltünően elegáns is. Jól kitanulmányozott arányossága 
folytán alakja harmnikus, és hosszukás. Rozsdamentes 
aczélgarnituráinak vakitó fehérsége, a karosszéria gazdag 
és diskret részletei, luxusos belső berendezése,. mind 
ugy terveztettek és alkottattak meg, hogy a legkénye- 

A nők. azért választják a Fordot, mert bizalommal 
tölti őket el és mert az eleganczia utáni vágyuknak 

AÁlkalmazkodó képes-ége és biztossága miati 

Hihetetlen alkalmazkodó 
képesség. Villámgyors se- 
besedés. Oránkénti 100 
km. gyorsaság. A merede- 
keket direkt váltással ve- 
szi. Nyersanyaga kiváló 
minőségü. Houdaille féle 
lökháritók. Számos ka- 
rosszéria modell törhetlen 
üvegből való, szélvédővel 
és rozsdamentes aczél gar- 
niturákkal. A gyönyörü 
szinek egész sorozata. 

Viszontelárusítók mindonütt 

Lincoln 

Fordson 

Bukarest, március 21. 

Gyártfás Elemér a szenátusban már hó- 
napokkal ezelőtt felhivta a kormány fi- 
gyelmét arra, hogy Erdélyt megint ellep- 
ték apró bukaresti zugbankok ügynökei, 
akik a legszemérmetlenebb módon, ha- 
zug kölcsön igéretekkel fosztogatják az 
erdélyieket. Hónapok teltek el Gyárfás 
Elemér felszólalása óta, azonban a kor- 
mány egyetlen mozdulattal sem intézke- 

vábbi fosztogatását. 
A kamara mai ülésén Lupu dr. majd- 

nem szóról-szóra megismételte Gyárfás 
annak idején elhangzott interpellációját. 
Lupu dr. felháborodva jelentette be a 
kamarában. hogy Bukarestben 

óta müködik egy ilyen svindli bank, a 
Banca Internationala de Credit hang- 
zatos cégére alatt. 

Ez a zugbank egy egész sereg ügynökkel 
dolgozik, akik az egész országot ellepték 
és főleg a parasztok között szélhámos- 
kodnak. 

— Az ügynökök megjelennek a parasz- 
toknál — ha 
— és olcsó kölcsönt ajánlanak fel. Je- 
lentkező természetesen nagyon is sok 
akad. Az ügynök 

sorra felirja a kölcsönért jelentkezők 
neveit és kijelenti, hogy a bank csak 
annak adhat kölcsönt, aki legalább 
egy részvényt vásárol ?50 lejért. 

A kölcsön reményében minden faluban 
százával is akadnak akik e zugbank ér- 

laz ügynök ezzel 
téktelen részványsá megvásárolják. És 

dett, hogy megfékezze e zugbankok to- 

a Calea Victoria 2 szám alatt már évek : 

ngzott Lupu dr. leleplezése 

e is fejezte müködését. 

geee..................t6eeeeeeeeeeeeeemsseseeeeeeeeeeeeseees . 
Tovabb sarázdálkodnak a zudbankok 

Ujabb két svindi-bankot 
lepleztek le a kamarában 

1. Banca Internationala de Credit. 2. The Roumanian American Bank 
A becsapott falusiak várnak néhány hé- tig, aztán megérdeklődik a bukaresti „közpotban", hogy mi lesz a kölcsönel. 

ank természetesen nem is válaszol, — Az ujabb sürgető levélre legfeljebb azt a választ kapják a falusiak, hogy a bank igazgatósága nem ismeri őket, kölcsön- 
igéretről szó sem volt, a bank igazgató- 
sága nem vállalhat felelősséget a szél- hámos ügynökök szóbeli igéretéért. 

És ez a svindli a közigazgatási és 
rendőrhatóságok jóakaratu semlegessé- ge mellett igy folyik már évek óta. Sok 
sulyos milliókat sikerült e szélhámos bank igazgatóságának ilyen módon kizsa- rolni a már amugy is sulyosan meggvö- tört falusi lakosságtol an n 
A bukarestben megjelenő 8-órai ujság 

Lupu dr. interpellációjával kapcsolatban egy másik hasonló svindli-bankot leplez le. Ez a bank, bogy a megtévesztés még 
hangsulyozottabb legyen 

a The Romanian American Bank an- 
gol nyelvü cégért vette fel. Ügyanaz- 
zal jól bevált részvény-elhelyezési 
trükkel dolgozik, mint a másik román 
mevü bank-kollégája. 

Lupu dr. interpellációjára a kormány 
nevében Madgearu miniszter válaszolt. 
Kijelentete, hogy őhozzá is érkeztek fel- 
jelentések e hank ellen, most tanulmá- 

nyozza a beérkezett adatokat és.. Pon- 
tosan ugyanezt a választ kapta hat hó- 
nappal ezelőtt Gyárfás Elemér is az in- 
terpellációjára. Mi lehet a magyarázata 
annak, hogy a kormány nem tud, vagy 
nem mer, vagy nem akar gyorsan é 

B.1.7 

azonnal intézkedni?
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(Minaen jog renmariva.) 

– Én népem, szép népem, igazi ma- 
gyar, ősi magyar, fogyatkozó magyar 
népem, de énnekem mégis kedves, drága 
népem, tudod-e te azt, hogy egész Furó- 
pa tátja rád éhes száját? Tudod-e. hbogy 
köröskörül vettek rosszakaróid, akik bár- 
melyik pillanatban készen állanak arra, 
hogy megrohanjanak, elpusztitsanak a 
föld szinével eggyé tegyenek? 
Tudod-e te ezt? 

S tudod-e te azt, hogy mégsem ők az 
igazi ellenségeid, hanem az igazi ott van 
soraidban! Az egyke az, amivel önönma- 
gadat pusztitod. Mert száz ellenség reánk 
törhet elfoglalhatják földünket. nem 
baj!... Majd visszafoglalják azt a mi fia- 
ink!.. De amikor a fiaknak az anya néh- 
ben ácsoljátok meg a koporsót, olyan bünt 
követtek el, amit az Isten sem bocsát 
meg soha! 

A beszéd, ámbár a hang dörgött, a, 
gesztusok szélesek és lelkesek voltak, 
nem volt eredményes. Szász Károly tul- 
ságosan éles volt tulságosan is elevenbe 
vágott, oda sujtott teljes kiméletlenség- 
gel, ahol a vallásos felfogás és a minden- 
napi verejtékes élet elanyagiasodott, cél- 
szerünek látszó utmutatásai már régóáta 
élet-halálharcban állottak egymással. A 
rablót sem gyógyitja meg az, ha szemébe 
vágják: Rabló vagy! Csak mélyebb lesz 
a kescrüsége és keményebb a daca. De 
ha testvéri kezet nyujtanak neki, megse- 
gitik és azt mondják: Felebarátom!.. ak- 
kor.... 
Mindnyájan a jó és gonosz keverékei 

vagyunk-- 

Játéklapdák a sors kezében. 
Ha a talaj száraz és kemény, a lapda 

vidámat és nagyot ugrika 

A lápban elmerül. 
A püspök maga is érezte, hogy lélek- 

ből jövő szónoklata csaknem hatástalan 
volt. Istentisztelet után lehangoltan ál- 
lott meg a templom előtt. Báró Kanizsay. 
Gurovics és a főszolgabiró állottak mel- 
lette, mögötte a papok és az intelligen- 
cia, közötte a körorvos is, szük körben 
pedig 4-500 falusi. 
A püspök szeretett volna közelébb fér- 

kőzni a néphez. Kivált hát kiséretéből és 
közellépett bámulók falaxjáboz Kivá- 
lasztotta az egyik nyiltarcu, jókinézésü 
gazdát és megszólitotta: 
— Mondd, atyámfia, mit 

gadban a szentbeszéd alatt 

A gazda zavarban volt, vonogatta a 
vállait, harapdálta a bajuszát. Egyrószt. 
vele szemben a Méltóságos Püspök Ur, 
másrészt háta mögött száz és száz szem- 

gondoltál ma- 

megjönnek a feleletek is. 

sze, hogy derék népl.. A 

pár figyel: s feszülő fülekkel lesik, hogy 
elel meg ő a falu nevében. 

– Hogy hivják magát, barátom? 

— Bodó Gerőnek, instálom.. 
– Megértette amit kérdeztem? 

— Igenie. : 

— Nos, feleljen rá őszintén, ezive sze- 
rint.. : 

A gazda egy pillanatig habozott azután 
kivágta: 

– Meg tessik bocsátani, de ezirt 
ugyan kár vót idejönni kigyelmednek, 
Méltóságos Uram.. 

A püspök elképpedve hallgatta. 
—– Kár? És vajjon miért? : 
—– Csak azirt, mert fejünkhöz vagdosi 

eszt eligszer a mi papunk 1s!. 

A püspök kissé sápadtan áll a helyén. 
A tömegből enyhe zugás hallatszik, nem 
lehet tudni, hogv a tiltakozás, vagy a 
helyeslés zaja-e ez? Néhányan előnyo- 
mulnak, inkább az idősebbek meg a pres- 
biterek, hogy a püspök közelébe állhas- 
sanak s igy fejezzék ki vele való össze-- 
tartozásukat. A zugásból kihallatszik 
Cser Lajos és Forintos István hangja: 
– Nem beszid ez! 
— Illetlen beszid ez! : 
– A méltóságos Püspök Urral áll 

szemközt.! 
De ezekre a tiltakozásokra azonnal 

— Miért ne vóna beszid? 

—– Püspök Atyánk monta, hogy nyil- , 
ványiccson szive szerint! 

dik! 
A véleményeknek ebben az áradatá- 

ban feszengve állottak a vendégek. A fő- 
szolgabiró, aki elegáns megjelenésével 
és galambősz hajával amugy is előkelő 
látványt nyujtott, ugy érezte, hogy mint 
a közigazgatás legfőbb képviselője kö- 
teles megoldani ezt a kinos helyzetet. - 
Előrelépett tehát, leereszkedőleg meg- 
veregette a legközelebb álló gazda 
vállát és fölényes derüvel igy szólt: 

— Baj, baj Méltóágos Uram, de azért 
kiváló embrek, ezek.. Mind negyven- 
nyolcasok, igaz-e. Turi uram? Tudják 
ezek a kötelességüket, nem kerül itt a 
választás soha egy fillérbe sel.. 
Az esperes, bizonyos doktor Török Já- 

nos odahajolt Becsy tiszteletes ur fülé- 
hez: 

– Persze, hogy kiváló emberek! Per- 
római is 

7 

7 
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A 4 és 6 hendgeres „FEDERAL" teher- és autó- 

busza vár a ielenkor legtökéletesebb márkáia 

lgen kedvező fizetési feltételek. 
Vezérképviselet : 

„Indusiria-Economia" Ri. 

Hydraulikus négykerékfék, dupla rugózás, hosszabbitott alváz, 
motorpumpa, a legmegbizhatóbb konstrukció. Kér en atánlatot. 

állandó alkatrész raktár. 

T emesbvár. 

Kerületi képviseletek : Karl Weinds Sönhne Nagyszeben, Mutomobilia rt. Ko- 
lozsvár, Mutomobl lia ri. Szatmár, Transvlvan a ri. Székelyudvarhely, Rosen- 

baum Pál Szászrégen. 294 

Jól ellát bennünket, 
mondta az egyik esperes. – 
naszolkodhatunk. Van itt mit tejbe ap- natan 

— Az a bün, ha valaki képmutatósko- 

nép volt mindvigig. De csak addig vol- 
tak hatalmasok, csak addig éltek, amig 
a liktorok vesszőnyalábjaikkal feszesen 
tisztelegtek Róma utcáin az állapotos 
asszonyok előtt. Amikor azután a szülő 
nőket kinevették és szégyen lett yver- 
meket a világra hozni, a világbirodalom 
széthullott.. 

X. 

Estére Kanizsay báró nagy vacsorát 
adott a püspök tiszteletére és bucsuzta- 
tására. Bőséges, italos lakoma volt, mél- 
té az ősi vendégszeretethez. A kastély 
nagytermében teritettek, huszan ülhet- 
tek az asztal körül. Kanizsayékon kivül 
ott voltak Magos Györgyék és Gavro- 
vicsék is, tehát a teljes nagykompkör- 
nyéki nagybirtokos-osztály. Az egész 
intelligencia, a főszolgabiró, a körorvos, 
a jegyzők, a tanitó, Major Bálint, a pos- 
tamester és Forintos István, mint a gaz- 
daosztályból kimagasodott, akadémiát 
végzett honorácior is hivatalosak vol- 
tak a vacsorára. 

Nyitva állottak az ablakok, langyos 
nyárvégi éjszaka volt. A dusan teritett 
asztalon szines üveggömbökben viasz- 
gyertyák égtek, a nagy kandalláberből is 
száz gyertya ontotta a világosságot. – 
Négy magyaros libériába bujtatott inas 
hordta fel a tálakat, melyek szapora 
rendben következik egymásután. 

báró ur, 

Jut is, marad is, esperes ur! 
Egyébként szerényebben élünk. Csak a 
kitünő vendégek tiszteletére... 
—– Hálásan megköszönjük, báró ur. 

Szép szokás ez a magyar vendégszere- 
vet Nagyon szép szokás. De átkos szo- 

s.. 
—– Átkos! Ugyan kérem, esperes 

ur! Hiszen szivbeli örömmel fogadjuk 
azokat, akik megtisztelnek jelenlétük- 
kel. Nem egy-két napra, de akár egy- 
két hónapra is. Kanizsayak háza 
nyitva áll minden tisztességes embernek. 
– Ez a baj kérem, hogy uyitva áll. 

Mert jó szivre,. igaz lélekre mutat, de 
igazi átok a történelmi osztálvra. redik 
ez a nemzet gerince, ereje, oszlopa. 
nagy vendégeskedés hovatovább kihuzza 
a földet az ősi családok lába alól. Kü- 
lönösen látható ez Érdélyben, ahol min- 
den jobb kuria kapuján ott áll a fel- 
irás: Isten hozott! Ha vendég jött. el 
sem eresztették, addig marasztalták. a 
mig csak meg nem szökött. Ha pedig ők 
mentek vendégségbe, tejben-mézben 
fürösztötték őket. A nagy vendéglátás- 
ban aztán csuszni kezdettek a földecs- 
kék. A birtokokat felvásárolják a mó- 
cok. A magyarság fogyatkozik, ők meg 
erősödnek a magyar hazában. 
– Nem olyan veszélyes a dolog, es- 

peres ur. 

— Itt talán nem. De ott igen. A ma- 
gyar urakra a Wesselényi példája jel- 
lemző. Ismeri báró ur? Egyszer az egyik 
vendége végignézte az istállóját és meg- 
állott Wesselényi kedvenc lova előtt. 
„De szép paripád van Miklós!" - „Ne- 
kem? Szép paripám? Nem az enyém az!" 
– ,„Hát kié?" - „Csakis a tied". Hiába- 
való volt minden szabadkozás, a vendég- 
nek a lovat magával kellett vinnie. Pe- 
dig fájt Wesselényi szive. 
ez a magyar uraknál is. Fáj a szivük. fo- 
gyatkozik a vagyonuk, tudják, hogy 
Dbaj lesz. ha igy folytatják.. de urak ma- 
radnak! Magukkal együtt elpusztitják a 
magyar fa legerősebb gyökerét. 
A Forintos-fiu, aki olyan szer nyen 

lt a segédjegyző mellett. az asztal vé- 
gén, amint az egy jóformán gyereksoru 
emberhez illik, aki féllábbal még a pa- 
raszti talajba kapaszkodik, féllábbal pe- 
dig szeretne valamelyik uradalombba át- 
lépni jószágigazgatónak. közbeszólt: 

– Azt hiszem. nagytiszteletü esperes 
ur, 
kere a paraszt, aki a földet munkálja. 
Ez a közbeszólás robbanó erővel hatott. 

Nem Pa- 

Hát gy van 

hogy a magyar fa legerősebb gyö- 

(CCo-ik koziemény) 
A lelkekben amugyis bennerezgett a 
délelőtti incidens emléke. püspöki 
beszéd és azt követő kinos, szinte hihe- 
tetlen templomelőtti jelenet. A megszó- 
litott gazda tiszteletlen, sőt szemérmet- 
len nyiltszavusága. Most meg az akadé- 
mista nyers közbeszólása, éppen a 
zsentri-birtokosok és a báró előtt, aki 
nagyhatalom volt a megyében, sőt je- 
lentős konzervativ figura az országos 
politikában is. : 
— Fiatal maga még barátom — felelte 

az esperes – nincs kellő perspektivája 
ahhoz, hogy felfoghassa a történelmi 
osztály jelentőségét. 
vTVVvvvvvvevvvvvvv 

Uj előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat dij- 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L.-ra, 
hogy mindennap rendszeresen olvas- 
hassa a legjobb romániai magyar la.- 
pot. 

/ 

Miacsodás nyaklánc? 
Megtámadja a 

rákot és a többi ier- 

tőrő betcgségeket, 
Ha az egészseges sejtekhez vibrációs hullám- 

zás csatlakozik, a bakteriumok erra kenyszeritik 
a test settett, hogy rendetlenes szokásától elterő 
gyakorsásgal nul ámozzanak, másoknál pedio tel- 
jesen megszünteti és lefoltia a hu lamzást azátal, 
hogy a huttámzásba ellenálló se teket, vagvis toxi- 
no-at vusz be 

Ez Lakhovski francia orvos-protesszor teoriája, 
amelyet körülbelűül 2 eévvel ezelőtt az orvosi kő- 
rök előtt kifeitett. Ugy a teorta, mint a ktsérteti 
bemutatások mindenütt feltünest keltettek és bit- 
zalmat szereztek a telfedező tudósnak. 

Értekeztetében a irancia orvos-tanár kijelenti, 
hogy az emlitett nullámzás végzetes hatásatt csak 
ugy lehet ellensulyozni, na v lamos szürés utján 
biztosítjuk a szervezet rendes müködésének negy- 
reállítását, egy vagy töb hullámzó kör által, a 
megyet nyaklánc vagy őv formájában beviszünk a 
tesibe, Ez az eljárás a rákos és más fertőző meg- 
betegedések esetén kitünő eredmenyeket mutatott 
fel es ényegesen megiavi otta a betegséc lefolyását. 

Ezek a csodás hatásu nyakláncok és övek 
kaphatók gyógyszertárakban és droderiákban. 

Dr. Laval 
a párisi orvost fakultástól 

A Lakhovski-laboratorium vezérképviselője, J. 

Dillan, Ptar Mos 4 Bucuresu, felhivja a közön- 

ség tigyelmét arra, hogy csak azok a nyakláncok 

és övek valódiak, amelyek csomagolása el van 

látva a Dulan-cég darancia-szalagjával és ellenőrző 

vignettájával. 

nyerhet, ha 

525. 625, 
csoportárainkon vásárol 
fióküzleteinkben cipót 

100.000. 
3 VI sorsolunk ki. 



MEGHIVÓ 

z Ertőln Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság, 
1931. március 29-én déli 12 órakor saját székházában, Piata Unirii (volt Mátyás király-tér) 32 tartia 

XXVI-il Évi remdes Mözávülésés, 
amelyre a t. részvényeseket meghivjuk. 

TÁRGYSOROZAT: 
1 Az igazgatóság jelentése az 1930 üzletévről. 4. Határozat a felmentvény megadása tárgyában. 
2 A felügyelőbizottság jelentése 5 Az alapszabályok módosiítása. 
3 Az arg0 évi mérleg- és veszteség-nyereség számla jóváhagyása és határozatho- 6 Idazdatósági tagok választása. 
zatal a nyereség felosztása tárgyában. 11. Felügyelőbizottsági tagok választása és tiszteletdíjuk megállapitása. 
tókijánál igyelmeztetés! Azok a részvényesek. akik a közgyülésen résztvenni ohajtanak. legkésőbb 1931. március 28-ig tegyék le részvényeiket a bank főpénztáránál, vagy valameluik 

gu a Banca Chrissoveloni S A. R., Bukaresti pénztáránál, atvételi elis nervény ellenében. AZ janzanrosáö. 
AKTIVÁK Mérleszáma "930. december 31-én. 

: Le i Lei ] Lei 

Készpénz és bankári követe- Részvénytőke..... 82,000.000.— 

Vválták pírok...... 14,080.830.- Rendes tartalék alap. . . . 11.130.000.— 
Kétes köv. tartalék alapja . . 11,200.000.— 

Jelzáloggal v. más biztősifélekel Ingatlan értékcsökkenési tarta- 
tedezve . 328,230.20i.- lék alap. , . . 2.000.000.— Pénzintézetek és kereskedők Tisztviselők nyugdijalapia . . 2,500 000, - ) 26,830.000.— 
tárcaváltói .. .310,511.337.- Betétek takarékkönyvecskékre 

Adósok: : Visszleszámítolt váltók a Banca 
Jelzálog. értékpapir, vagy egyéb Nationalá a Romaniei-nél . . : 2,136.233.- 
fedezettel. . 252,626 155 — Átmeneti tételek és kamatok . 16,355.902.— 
Nyvilt hitelek és különféle adó- Nyereség: : 
sok.. . . . .. .188.508 986.- 441.135 141.— Áthozat a mult évről.. 549.257.— 

1,478.511.647.-3 Ezévi dotációkkal 36,000,000 Ieire emel- 1,478.511.647.— 

Cluj, 1930. december 31. : : : 
Az ellenőrzésért : Az igazgatóság nevében: A könyvelésért : 

1. Petrean, aligazéató - jog. könyvelő Conrad Otó, Haruyitav gertalan Szabó Márton, cécjegyző - jososított könyvelő 

MEGHIDO 

a Nagyszebeni Általános Takarékpénztár 
rendes közgyüléséhez, amely 1931. április 2-án, csütörtökön d. u. 5 órakor fog megtartatni az intézet nagyszebeni székházának ütéstermében. 

TARGYSOROZAT: 
1. Beszámoló az 1930 üzletévről és a felügyelőbizottság jelentése. A felügyelőbizottsás tiszteletdijának megállapítása. 
2 Az 1930. évi tisztanye reség felosztása. 4. Az igazgatótanács kiegészitése. 

Mindazok a szavazásra jogosult részvénutulaidonosok, akik a közgyülésen résztvenni óhattauak, felkéretnek, hogy igazolólegyüket legkésőbb a közgyülést megelőző napon az 
Imézet váltópénztáránál átvegyék. - A nem névreszó ó részvények utani szavazójog gyakorlására ezenkivül a részvények letétbehelyezése is szükséges. a főintézet váltópenztáránál vagy 
valameluk fiókintézetnél 

Nagyszeben, 1931. március 17-én. N Nagyszebeni Mtalános Takarékpénztár lvazgatósága. 
Mérleg 1930. december 3.-éről. 
.kK 

VAGYO N: Lei b TEHER Lei b 

Készpénz. szelvények és idegen pénznemek. ..... 50 981 499 - Részvénutőke: : 
Folyószámla követelések bankoknál........... 169,401.939 3,080.000 darab rézvény a 50 Lei....... 154,000,000 - 
Váltó- és tolyószámlabitelek........... 1.452,650 985 - Tartalékok : : 

Saját értékpapirok............. 59,854.165 - a) Altalanos tartalékalap. . . . 45,871,103 - 
Zalog evélkölcsönök.............. 13,914.10 b) Kétes kövételések tartalék alapja . . 16,158.226 - 

Sajat ingatlanok)......... 33,389.395" 1) c) Záloglevél-biztosíték alap.. , .. 1,500 000 - 
Ingóságok : .... : 1- d) Nuugdtialap .....2g537- 75,664 700- 1) 

A aazdasái üzemek berendezése ......... aős á- Dr. Kar! Wolft alapitvánu. .. 100.000 - 
Záloglevél biztositék alap - 100 000 - Takarékkönyv- és foluószámlabetétek .......1060,812.827- 
Dr. Karl Wolf-alapitványi alap..... g9] 801 Forgalomban levő záloglevelek.... 13 650 600 - 
Átmeneti kamatok. ........ Kisorsolt záloglevelek. . , 937.000 - 

Visszleszámitolások a Banca Nationalá a Románjei-nél . 126,363.191 — 
Hitelezőkk ..-. 335.936,440 - 
Fel nem vett osztalék . ...... ... 54 288 - 
Átmeneti kamatok. ... .....,J05 010 - 

sztanyoreség ........--- 20,578 362-- 

4) 44 ingattanba befektetve. 1 808,.349 324 ; 1) Az 1930 évi tiszta nyereségből való átutalás után L. 80,383 062— : 1.808,349.324 — 

Ueszfeség Nyereség kimufatás 1930-ról. 

TERHEK: Letb JÖVEDELMEK: Lel 
Admniniszírációs kiadások. ......... 40,769. 574 - Kamaok, jutalékok és más nyereségek. ....... 66,728.243 - 

Tiszta nyereség 

66 728 243 66 728 243- 
A könyvelésért : Nagyszeben, 1930. december 31-én. 

AgYSZé Mans Bargietter, s. k vezérigazgató. Mbert Schuster s. k. igazaató, autorizált könyvelő. 
Felülvizsgáltatott és rendbenlevőnek találtatott : 

18-án. : : Nagyszeben, 1930. március A FELUGYELOBIZOTTSAG: 
Émst lüdecke s k elnők mMiius Baumann s. k. i. Hermann leckeli s. k. Michael Ongyert s. k. Robert Phlens s. k 

Márc us 23 m. 1. 9 
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HKEEHEKE EK 

Ház eladó a Fövény-uccában. 
Érdeklődni Kolostor-ucca 11 
sz. a. Szücsnél. 12174 

30 HP. Deutz nyersolajmotor, 
majdnem uj, eladó. Érdeklődni 
Derestye 103. 12208 

SIMMENTÁLI FAJBIKA. 
Simentálból hozatott fajb kától, 
nagytejü Simmentál tehénből, 
kiváló szép és korrekt állásu 
fiatal állat, eladó. Merkel Mi- 
hály B asov, Hosszu-ucca 85 sz. 
illetve Brassó, Méheskert 110 
szám. 11207 

jük. hogy forrón 

hunut 

Polacsek Ferene, 
Polacsek Bea, 
Polacsek Miklós 

gyermekei 

10 g. 1. 

x 

Mélu tájdalomtól megtört szivvel jelent- 
szeretett 

nagyanya. testvér és rokon 

özv. Polacsek lózsefné 
szül. Polatschek Hermina 

családjának szentelt, áldozatkész 68 ik élet- 
évében 1931 március 20-án csendesen el- 

Szeretett édesanyánk földi maradvánuait 
t hó 22-én vasárnap d u 3 órakor logjuk 
Brassó Str. Bratianu 48 (volt Korház-utca) 
gyászházból a brassói izr sirkertbe örök 
nyugalomra helvyezni. 

Brasov. 1931 március 20. 

Fischer Mormné szül. Polatsehek Janette, Cluj, 
Po at ehe Eduard, Wien. 
Pota sechek Zsi mond, Prága. 
Potlasehe. Ferdinmnd, Losoncz, estvérel. 

mularesi, Calem Vicioriei G4. sz. alaii 
az egyetlen áruház, amely a híres 

Ermmcia ávár ágárimámrmii 

szavanként ? le 

Használt biciklit veszek, Litt- 
mann, kerékpár- és varrógép- 
jav tómühely. Brassó, Tehén- 
piac. 12206 

Allást keres 
e mxx 

FÉRFIDIVAT-SZABÁSZ 
többéves bizonyitvánnyal állást 
keres. Oradea-Nagyvárad, 
lea Victorlei 96. 
üzlet. 

iss fodrász- 
12209 

Bukarestben házvezetőnői, 
szakácsnő állást. lehetőleg ma- 
gyar, családnál, keres. Fóka 
Gyula, Bukarest, Str. Decebal 
5. III. em. : 12200 

édesanyánk. 

Polacsek Ferencné szül. 
Breecher xren menye. 
Polac ek Lyacska 

unokája. 

50 szern megjelenesnél 

Ca- 

detailban fogja árusitani. 

Utolsó párizsi 

eguv szo 0 vastag betükből 12 le Vasarnap *50 Mletve 15 le Legkisebb hirde 
0 szó Néguszen hirdetés esetén 250 engedmeny Allási keresőknek 25 00 kedvezménv 

A hukarest ktadaás részere le 

Mikmkazaa 

MOLNÁRSEGEÉED, szász, kato 
naviselt. állást keres. Motor- 
kezelésben jártas. Fizetés tel- 
jesitmény szerint. Érdeklődni: 
Job nál, Szászmagyaros, Bras- 
sómgye. 12206 

[ 

Allást nyer 
Ügyes tanulóleányt fel- 

vesz Ezetéssel: Elbe Harisnya- 
ház, Brassó, Kapu-ucca 42. 

12212 

Perfekt román-német levele- 
ző és gépirónő kerestetik 
„Biztositóhoz". Ajánlatokat a 
brassói kiadóhivatal továbbt. 

12211 

Vegyes 

Butorozott szoba azonnal 
kiadó. Brassó, Kórház-ucca 13. 
. em. 12210 

modern butorozott Zongora, 
szoba bérbeadó. Brassó, Egres- 
ucCca"7 (11) I. em. 122 07 

Gruberné füző FIGYELEM! 
szalonja Brassó, Weisz-Mihály- 

ucca 18 szám alatt az I. eme- 
leten van. Figyelem, első eme- 
leten! 12214 

Biri néni 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ára kötve 130 lej. 

Házasság céljánól me usmer- 
kednének töldbirtokos léánvok, 
na y vacyonnat rendelkezö 
uraszonyok, diplomás és ető- 
ke ő társadalmi álásu urak 
Fotduljon biza ommal diskre- 
ten közremüűükodő irodámhoz, 
közötje tgényett és személy 

adatat. Ceote zéstelen leve- 
lerés. Bizony Ferenc közvetítő 
iroda Timisoara I. Str Gh. 

Cosbuc 2 

szakácskönyve 

selurem és ruapjuszávek midemságala. 
A lesielbb muimőség, a lezolcsél áralo? 

Az elegáns hölgy az A e gyártmányokat viseli. 

y tsa0-bél 

fajborokat 
ajáni mérsékelt áron, eseteg előnyös fizetés 

Tübb vanon sajáttarm 

teltetelek meltett 1184 

Fr. Casnari tőldbirtokos. Medoyesen (Medias 

PRIMARIA MUNICIPIULUl BRASOV 

No. 5480-1931. 

HIRDETMÉNY : 

a munkaadók tigyelmébe. 

A nyilvános helyközvetitő hivatalnál jelent- 
ke ő munkanélküliek képesítése és a közelebbi 
ada ainak megállap tásánál felmerülő nehéz-é- 
gek elháritása céljából figyelmeztetnek a mun- 

kaadók, hogy az ipartörvény rendelkezései ér- 
telmében kötelesek a gyárukban, mühelyükben 
vagy akármely más vállalatukban dolgozó al- 
kalmazotta któl az előirt: munkakönyvet köve- 
telni. azt az egész szolgálati idő alatt maguknál 
megőrzni és a munkába lépés alkalmával az 
illetékes iparhatóságnál, illetőleg ipartestületnél 
bejelenteni, a munkából való kilépés alkalmával 
azonban azonnal lejelenteni. : 
Azon munkaadók, akik ezen törvényes köte- 

lezettségülnek eleget nem tesznek, az ipartör- 
vény értelmében szigoruan meg lesznek bün- 
tetve. (lpartörvény 90—111 és 157 paragrafus.) 

Brasov, la 18. Martie 1931. 
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a BRASSO: LAPO ayomdavallatatanak Kiamasz es rotmziós ayo nisa, Erassóban. 

ELŐFIZETÉSI AtAk: Havonta 10), negyedévre 3) , rélevre 60), évente 120 
negyedévre 14, télévre 28. évente 56 bendő. A töb i külttötdi 

évente 1000 lei 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadódivatató , a me bizottak, vala nint minden bel- és kültöldi hir 
detőiroda Reszletes tarifákka keszsédgel szotdálun 

tHimuy Pál) - Dés: Str S Barnuttu 10. (Osz:iád 
Kátlmán) - Déva: Str Ioan Creana 2 (Baron Gaza, 
reszére Kolozsvár: Str —uba art or 7. Neamana [énác) - Marosvásaárhnelv : Szigyörgy-u 

Turnuu 13 
Jioa 32 Szabó Gyua! - Szatmár: Pap Géza-utca 15 ( ertész Lásztó! Szatmar- és Marosm2:yé 

- Temesvár: Gyarváros. Fő ut (Str Dacuor 33 
- fortla: 3tr Re ele eritnd 23 Oan lózszó : 

Megbizások telvetelére es fizetések átvéte ere tenn nely megbtzottakon kivül a köv központi mé' 
: bizottak vannak feljo ositva Bartha Géza, Dán Dániel. Nádas Jenő 

MEGBIZOTTAK. Arad: Str Cuza Voda 3 

(Szabo Jenő. - Nagyszeben: s3tr 

részére - Szilagysomlvyó : Helberin Érnő 
IGerő Sandor 

lEgyes tételek külön-külön is eladok. 

interurban : szerk és kiadóatvatal 

e 

kávéház 
étierem, ElIROPI 

Brassó; Kolostor-u / : 
Kitünő és olcsó konyha Ebéd és 
vacsora legkedvezőbb feltételek 
mellett abonensek részére. 

Azugai csapolt sör. t 
Elsőrangu tajborok. 

a mMinden este tánc! 
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Eladó kétemelees bérbh áz 

Brasséban, Vár-utca 10. sz. alatt. 

Eladdó 200 mé területüű i
ngatan 

raita evő épületekkel 16 lak- 
résszel. Erassó. Honvér-u. IG sz. alatt. 

Egy 3 keretes gőrtürész komplet 
berendezéss ! bérbeadó vagy részben 
is eladó. 
" 40 parcella 3-4-5- 
Eladó 6G00 m2 nagysá uaz 20 mtr 
utcat tronval, Brassóba Kut-utca és 
Honvéd-utca átmenetne! ttő 

Inatlanot és n rezlák rész- 
eltize és mleltis karuuó . 

Tuda'ozódni Brasso, Vasut-u. 70. sz. a. 

Ssrasov-dárasso, apu-utca 30 58 fe eton 
-77 es 

Telefonszám 363 64 373 10 

ret. Magyurorszáéra 
álanokba negyedévre 420 télevre 

Teleton 17 Hunvad- és Alsólenerme?y2 

Szisetváry Lász ó, - Najyvára l: 3r Nrc 

marcius 2


